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ELŐFIZETÉSI ÁRíxK 
Romániában

Egész évre — — 85U 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck S5*— 
Egy szám — V50
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Psrtnélkülí pártvezér
Ha egy külföldi utas Bukarestben arra 

szánná ra magát, hogy alaposan megtanulja a 
román belpolitikai élet csmját-binját, nagyon 
érdekus m -gáliapitásokra jönne rá. Ha például 
a politikai pártok számát és azok erőviszonyát 
tudakolná, sorra számolnák elő azokat a párto­
kat, amelyek részt vesznek a parlamenti életben, 
azután azokat, amelyeknek semmi, vagy na­
ivon csekély képviseletük vau a törvényhozás 
két házában, de mégis olykor döntő szavuk 
vau a politikai életben, közöttük elsősorban 
Síelian Popescut.

Ha azután ez az utas arról érdeklődne, 
hogy milyen személyek és miiyen elvek repre­
zentálják a Stel ián Pépesen pártot, nem kis 
meglepetéssel venné hirül, hogy ez a név csak 
egyetlen embert jelent, mégis az összes poli­
tikai tényezők úgy számolnak vele, mint egy 
s.-áuu-uevö, jól megszervezett politikai párttal.

Mert — és ez erősen hozzátartozik a bel­
politikái élet természetrajzához — Stelian Po­
pescu ereje valóban akkora, mint sok országos 
apparátussal bíró párté és a kormány, meg az 
ellenzék is tokát hajlandó áldozni ennek az 
erőnek a maga részére való megnyeréséért.

Hogy honnan vette Stelian Popescu ezt az 
erőt V Örökölte egy olasz cukrásztól, Luiggi 
Cazzavillantól, akit jó »sorsa Itáliából Buka­
rest is: sodort, ahol meggazd? godott és úri pasz- 
sziéjának kielégítésére, negyvenhárom évvel ez­
előtt, versenyistállót alapított és „Universal“ 
címen lapot gründolt. Különös ember volt ez 
az olasz cukrász. Életében — azt mondják — 
mindössze két szót tudott megtanulni románul, 
azt, hogy „nu este“ (nincs) és a vans (előleg). 
Ezzel a két román szóval, amit munkatársainak 
mondogatott gyakorta, mégis úgy meg tudta 
alapozni a lapját, hogy ma már, amikor az 
öreg cukrász már régen a másvilágra költözött 
és a lap egész apparátusa különböző okos ma­
nipulációk révén Stelian Popescunak, a volt 
törvényszéki bírónak ölébe hullott, az „Uni- 
vtrsul“ háromszázezer példányban jelenik meg 
naponta.

Aki a regátbeli kis városokat és falvakat 
végigkóborolta, az tudja jól, hogy szinte fan­
tasztikus mértékben népszerű ez a lap, amely­
ről mindent lehet mondani, csak azt nem, hogy 
zsurnalisztikái talentummal készül. Faluhelyeken 
és kis városokban már minden újságot népiesen 
-Univ* rsnl" nak hívnak. És ha valaki például 
a _I *im;neata--nak a hü vásárlója, akkor is azt 
mondja, ha újságért megy, hogy „rnerg ca sa 
cumpar un „Universal“.

Ekkora elterjedtség mellett természetes, hogy 
a közvéleményt erősen tudja befolyásolni az 
- L ni ver sül“ és ez magyarázza meg Stelian 
Popescunak, a lap korlátlan anyagi és szellemi 
dik: átorának, szokatlan politikai hatalmát. 
Stelian Popescu hatalmának alkalmazásával nem 
nagyon skrupulózus s azoknak, akik szövetségre 
lépnek vele, örökösen tartaniok kell attól, ne­
hogy egy szép napon valamilyen ellentáborból 
jövő csábító ígérettől elkábitva, hátbatamadja 
okét. Az ilyen hátbatámadás aztán fenekestül 
felforgatja az egész politikai konstellációt. Ste­
lian Popescu rövid időn belül, most másod­
szor döfte le az ellenzéki akciót.

Amikor a nemzeti párt fuzionált a takis­
tákkal, nemzeti párti körökben nagy volt az 
őrt rn, mert Stelian Popescu vette »zajába azt 
a harsonát, amelyet az apró számlagondokkal 
gyötrődő kis két oldalas „Romania“ már alig 
Ért megíüjni. Az öröm csak addig tartott, 
£mtddig a nemzeti párt és a parasztpárt fúziós 
tárgyalásai annyira előhaladtak, hogy csak a 
vtz-rek aláírása hiányzott a paktumról. Stelian 
Popescu akkor (a bir úgy szólott, hogy a libe- 
ralis kormány szolgálataiért miniszteri tárcát 
ajánlott fel cserébe) megütötte a nagydobot,

örült lármával piacra dobta a Stere- ügyet és a 
fúzió megbukott.

A miniszteri tárca azonban elmaradt és 
Stelian Popescu megint hikes katonája lett az 
elhnzéki együttműködés programjának. A par­
lamenti ülésszak alatt ez a program a koila- 
borációig érett meg, a parlamenti szünetet pe­
dig a két pirc megint fúziós kísérletekre hasz­
nálta fel. Stelian Popescunak azonban — ugy- 
látszik — megint valamit felajánlottak, mert 
nagyon tartja magát az ahir, hogy a volt takista 
laptulajdonos kilép a nemzeti pártból és Ave- 
rescuhoz csatlakozik, aki a bukaresti ellenzéki 
sajtó egyöntetű állítása szerint ma már nem 
más, mint a Bratianu- család Hinterlandja. Ste­
lian Popescu még nem is lépett ki a pártból, 
lapjában már is megindította a koncentrikus
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támadást az egyesült ellenzék [ellen. Ez a tá­
madás persze csak azokat lepi meg, akik Ste­
lian Popescunak különös politikai szerepét és 
súlyát nem ismerik, mert akik a kulisszák mö­
götti eseményeket is látják, azok jól tudják, 
hogy ennek a pálfordulásnak nincsenek elvi 
rugói, hanem csak arról van szó, hogy Con- 
stantinescu miniszternek a régi és kipróbált 
mitikusnak sikerült megkötni a „fúziót“ a li­
berális párt és Stelian Pospescu köpött.

Ez a fúzió pedig, ugylátszik hatalmasabb, 
mint akármilyen más politikai szövetség, mert 
az „Universui“ háromszázezer példánya kenter- 
ben veri a népgyülési szónoklatok akármilyen 
sokaságát is és alkalmas arra, hogy éket verjen 
a demokratikus pártok egymás felé tapogatózó 
kezei közé.

Amundsen visszatért az Észaii-sarkról
A 88 5 szélességi fokig ért el. Dijának legtávolabbi pontján egy rozmárvadászhajóval 

találkozott. A repülőgép nem szállhatott le, csak átrepülhetett volna a Sarkon
(Oslo, (Krisztiánia), jutiius 19. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Ma délután, miután már legtöbben 
elvesztették reményüket arra, hogy Amundsen elő­
kerül, szikratávirat érkezett a Spitzbergáknái állo­
másozó „Heimder“ hajó fedélzetéről, amely tudatja, 
hogy Amundsen él és jelenleg gyalog útban van 
Capcolumbia felé. Estére egy másik szikratávirat is 
érkezett, amelyet szintén a „Heimder“ fedélzetéről 
adtak fel és amelyben Roald Amundsen személyesen 
közli eddigi utjának leírását. Ezt a jelentést 
Amundsen még fenn az Északi-sarkon adta át kí­
sérőinek, akiknek egy része onnan visszatért a 
„Heimder“ hajóra, ahol Amundsen írásos közlését 
azonnal továbbították Oslóba. Ez a második jelen­
tés azt is közli, hogy a „HeimderMnjó elindult a 
Spitzbergákról és Norvégia felé tart.

Az e’ső távirat
Az első távirat szövege a következőképen 

hangzik:
„Minden a legnagyobb rendbem. Részletes 

jelentést küldünk. Amundsen kísérői“ (Aláírva).
A második részletes távirat, amelyet maga 

Amundsen fogalmazott és amely rendkívül érdekes 
leírását adja az egész expedieiós útnak, igy szól:

„Május 21-ikén hajnali egy órakor Kinsgbayba 
érkeztünk. Délután ötórakor két repülőgépre száll­
tunk és elinduljunk az Északi-sark irányába. Út­
közben Ameterdam-sziget fölött kipróbáltuk a re­
pülőgépek ellenálló képességét. Miután a próbák 
megnyugtatóan végződtek, repülésünket tervszerűen 
folytattuk. Sydgatnál erős ködbe kerültünk, úgy, 
hogy kénytelenek voltunk egészen magasra emel­
kedni. Háromezeregyszáz lábnyira mentünk a köd- 
fölé és napkompaszok segítségével folytattuk utun­
kat. Majdnem teljes huszonnégyórán keresztül repül­
tünk a ködréteg fölött, amelyből csak másnap este 
nyolc órakor jutottunk ki.

Jéghegyek között
A repülés további folyamán azonban kitűnő 

időjárásunk volt. Este tizórakor helyrajzi méréseket 
végeztünk és tapasztaltuk, hogy, mialatt a köd 
fölött repültünk, túlságosan nyugatra jutottunk. 
Ezt valószínűleg az erős keleti szél okozta. Az el­
térés pontos mértékét nem tudtuk megállapítani. 
Hogy mégjobban nyugatra ne jussunk, kelet felé 
irányítottuk gépeinket és egész éjszaka ebben az 
irányban repültünk. Déli egy órakor megállapítottuk, 
hogy benzinünk felét elfogyasztottuk. Ezért úgy 
határoztuk, hogy le fogunk szállani és tisztázzuk a 
további repülés kilátásait. Amikor azonban már 
lefelé akartunk ereszkedni, az alattunk elterülő 
'égrétegen hirtelen széles hézagot pillantottunk meg, 
amely olyan nagyságban tátongott alattunk, amilyen­
nel eddigi sarki utainknál még nem találkoztunk. 
Hogy a jégmezőt jobban megfigyeljük és hogy íté­
letet alkothassunk a veszedelemről, amelyet ez a ha­
talmas hézag jelentett, lejebb ereszkedtünk és órákon 
keresztül alig néhány méternyire a jégmező és a ha- 
8adék fölött manővereztünk. Ezalatt az idő alatt

egyetlen olyan helyet sem találtunk, amely a le­
szállásra alkalmas lett volna. Itt láttuk csak, hogy 
azok az aggodalmak, amelyek a leszállás miatt már 
odahaza éltek bennünk, nem voltak teljesen alap­
talanok. Végre a 21. számú repülőgépnek egy szé­
lesebb jégtömbön, amely, úgy látszott, sehol nincs 
megtörve, leszállt. Néhány perc múlva azonban már 
hatalmas jégtömegek, amelyek mint valami monstru- 
ozus hegyek úsztak elő, zárták körül a repülőgépet. 
Mialatt kiszabadításán fáradoztunk, földrajzi mérést 
eszközöltünk, amely azt mutatta, hogy 87*44 fok 
északi szélességben és 10*20 fok nyugati hosszú­
ságban vagyunk. Az utolsó nyolcóra alatt tehát 
pontosan ezer kilométer utat tettünk meg, ami száz­
ötven kilométer óránkénti sebességnek felel meg.

Az északi sarkon nincs szárazföld
Azt is megállapítottuk, hogy az ellenszél, amely 

gépeinket nyugatra sodorta, kettőszáz kilométernyi 
veszteséget okozott nekünk. Fenékméréseket is 
végeztünk, amelyek 3750 méternyi mélységet ered­
ményeztek. A következő napokon, amelyeken tovább­
haladtunk észak felé, az áramlati viszonyokat tanul­
mányoztuk, amelyek a kontinentális meteorlógiai 
helyzettől egészen elütnek. Eddigi repülésünk alatt 
mintegy százezer négyzetkilométernyi területet tud­
tunk betekinteni és a legészakibb fok, amíg elju­
tottunk, a 88 fok 30 perc szélesség volt. Mind­
eddig semmiféle szárazföldet nem láttunk és 
tekintettel a tenger nagy mélységére, való­
színűtlen, hogy tovább északra bukjunk földre. 
Roald Amundsen (aláírva).

A két távirat, amelyeket, minthogy a késő 
délutáni órákban érkeztek meg és igy a lapok már 
nem közölhettek, röpcédulákon, plakátokon és rádión 
tudatták az ország lakosságával. Amundsen szeren­
csés utjának és visszaindulásának hire mindenütt 
nagy lelkesedést keltett. A „Heimden“ hazatérő 
legénységétől várnak most uj részleteket.

Az Északi-sark mégis szárazföld
Újabb távirati jelentések szerint Amundsennek 

ezúttal mellőznie kellett a Sarkig való repülés 
kockázatát. Amundsen, egyik legújabb (harmadik) 
jelentésében közli, hogy nincsen kizárva, hogy a 
Sarki-tenger európai oldalán, tovább észak felé, a 
88. szélességi fokon túl szárazföld van. Azt azon­
ban nem hiszi, hogy repülőgéppel ott leszállhatna. 
A légvisszonyok olyanok, hogy a tengermórés és a 
meteorlógia-megfígyelés ott szinte teljesen lehetet­
len. Ilyenformán a Sarkon legfeljebb átrepülhetett 
volna anélkül, hogy módjában lett volna bármilyen 
mérést eszközölni. Minthogy pedig az egyéb meg­
figyelések nem lennének jelentőségteljesek, mellőzte 
a merész vállalkozás kockázatát és kelet felé for­
dult, hogy ismeretlen szárazföldeket fedezzen fel. 
Ezen a területen azután leereszkedett és az egyik 
öbölben egy norvég rozmarvadász- hajóval is talál­
kozott.

Éjszaka érkezik a jelentés, hogy Amundsen 
visszatért Kingsbaybe, ahol zászlólobogtatással és 
a norvég bymnus elénekléeével fogadták.
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Ruha és cipő javítás 0'69 piaszter
Kulturális kiadások 012 TI

Kisebb személyi kiadások 050 n

Lakás 060 n
Utazási alap 110 n

Betegségek roo n
Tagdijak a munkást szerv, nek 0'25 n
Rendkívüli orvosi segélyek 210 n
Adminisztrációs kiadás 0-2 i n
Sómérnak (a kolónia őre) 009 71

A munka elosztás költségei 018 71

Munk.-nélk. napokra (utazás a.) 018 71

Eszközök javítására 0.23 71

Egy újságíró naplófa ax épülő országból

Hősköltemény helyett: smmok
A kvaca-éíet számvetése. Mennyit keres és mennyit kőit a cSa/crc.

A kvtxca belső élete
(Az Emekben, május hó. Az Uj Kelet ki­

küldött munkatársától.) Ennek a harcnak had- 
vezetősége is van. A főhadiszállás,az az iroda, 
honnan a kvuca ügyeit intézik. És aki igazi 
bepillantást akar nyerni a kvuca életébe, aki 
nem elégszik meg azzal a hangulattal, amely 
olyan könnyen fog mindenkin, ki akárcsak pár 
órát is tölt itt el, látogasson el ebbe az irodába, 
nézzen be a könyvekbe, hasonlítsa össze a gra­
fikonokat. Természetesen, ez kissé száraz fog­
lalkozásnak tetszik s mesét se lehet mondani 
róla. De ezekben a számokban vajúdik Palesz­
tina, ezekben a gazdasági könyvekben Írják az 
uj zsidó történelmet.

Ain-Charod és Tel Josef ezelőtt közösséget 
alkottak. Mind a két kolónia a „gdud haayodá“- 
hoz, a munka hadseregéhez tartozott. Tel- 
Josefet a Gdud megalapítójának, Uj Palesztina 
nemzeti hősének, Josef Trumpeldornak neve 
után nevezték el. A gdud célja az, hogy a 
„Selbstversorgung“, az önellátás elvét minden 
részletében keresztülvigye és ennek körén be­
lül a városi és mezőgazdasági munkásságot 
teljes közösségben egyesítse, Amig a kvucák 
teljesen önálló szervezetet jelentenek, addig a 
gdud valóban hadsereget, munkáshadsereget 
alkot, melynek szakaszai és századai vannak és 
egységes reglama alatt állanak. Ain-Charod nem 
akart ehhez az egységhez tartozni és különvált, 
önállósította magát. Lassanként azonban maga 
is átveszi a gdud gondolatát. Sok olyan tagja 
van ugyanis, akiket a kolónia eltartani nem 
tud, illetve akiknek munkaerejére egyelőre 
szükség nincsen. Ezekből most „plugákat“ al­
kot és ezek másutt, de önállóan dolgoznak. Itt 
próbálják ki a jelentkezőket, itt esnek át az 
első kiképzésen, úgy, hogy az ain-charodi 
nagy kvuca ezekből a kisebb, kívül dolgozó 
csoportokból egészíti ki magát.

Ugyancsak teljesen önálló Beth Alpha is.
Sőt itt két különálló kvuca dolgozik. A galí­
ciai ifjakból álló Hasomér Hacair még 1922-ben 
szállta meg ezt a mocsaras területet. A másik 
kvucát, a „Kvuca Hefcibah“-t csehszlovák zsidó 
fiuk alkotják. Ebben a két kvucában kilencven 
százaléknál is több az intellektuális elem.

E kvucák között nincs eltérés magában a 
közösségi gondolatban. A kvuca minden tagja 
egy közösséghez tartozik, amelynek körén belül 
dolgozik. Viszont ez a közösség ad keretet 
egyéni életének is. Számunkra talán legmesz- 
sz-bbmenö példája annak az úgynevezett „ruha­
közösség“. Eszerint senkinek sincs saját ruhája, 
saját fehérneműje. Közös raktárból ksp min­
denki ruhát és ide adja vissza. A mosás közös, 
nagy mosókonyhában történik.

De hadd látogassunk el most a kvuca iro­
dájába. Egy sápadt, hosszú szakállu idősebb 
ember magyarázza meg a könyvelést. A kiin­
dulási pont az, hogy minden munkás napi 
22'50 piaszterfc keres meg munkájával. Ezt a 
pénzt természetesen nem ő kapja, hanem ezzel 
gazdálkodik a kvuca, ez az a napi egység, 
melynek alapján az egész kvuca gazdasági ügy­
vitele folyik. (Egy piaszter tiz lejnél valami­
vel több.)

Az itt következő adatok Tel Josefre vonat­
koznak, tehát egy olyan kolóniára, amely a 
Gdud Haavodahoz tartozik. A kolónia itt nem­
csak a maga kiadásait fedezi, de hozzájárul a 
gdud központjának lentartásához. Ugyancsak a 
központból szerzi be minden olyan szükségle­
tét, melyet saját maga előállítani nem tud s ez 
irányítja a nevelést is.

Egy kvucatag napi része igy oszlik meg:
Ellátásra 7 piaszter
Mosás 0'76 „

Ezek azok a kiadások, melyek a üvuc-t. 
házipénztárát terhelik. Ezek összesen napi 15 
piaszterfc és 14 millimet (egy piaszter 10 mi Ilim) 
tesznek ki. Természetesen ezen az összegen be­
lül bizonyos változások is előfordulnak. így 
például a napi kosztra hót piaszter van felvéve, 
ténylegesen azonban alig eszik meg egy kvuca­
tag napi hat piaszterfc. Erre a spórolásra rá 
vannak kényszerítve, merő például a betegsé­
gek sokkal nagyobb összeget emésztenek fel, 
mint ahogyan azt felvették.

A kiadások másik része már a „gdud ha- 
avoda“ tehát munkáshadsereg központi pénz­
tárába folyik be. Ain-Charodba ezek az össze­
gek a kvuca pénztárába tartoznak.

A közös szervezetbe minden munkás után a 
kvuca naponként a következő összegeket fi- 

. zeti be :
Uj ruhaneműk beszerzésére 0 83 piaszter 
Krónikus betegek kéz. (fürdő) 0.10 
Családi segélyekre 
Gyermeknevelésre 
Tartalékalapra 
A központ kiadásaira 
Munkanélküliség alapjára 
Sportra
Az esős időszak munkanélk.

A közös szervezetbe minden munkás után 
a kvuca naponként három piaszterfc és 69 
millimet fizet tehát be. Még egy nagy tehertétele 
van a kvucáuak s megállapíthatóan erre hozza 
a legnagyobb áldozatot: az ünnepnapok szi­
gorú betartására. Ez természetesen teljes 
munkaszünetet jelent, s igy az arr-t a napra 
eső kiadásokat fedezni kell. Erre minden nap 
3 piaszter és 7 millimet áldoz a kvuca min­
den egyes tagja. Ez az összeg tehát napi 37 
lejt tesz ki Lám a rideg számok a vallásosság 
kérdésébe több betekintést engednek, mint sok 
vitás megállapítás.

0T1
1-40
0-25
026
018
009
0-45

De külömben is beszédes számok ezek. 
Kezdjük mindjárt a napi élelmezésnél. A hét, 
de ténylegesen hat piaszteres napi élelmezési 
budgetböl a legnagyobb összeget a kenyér fog­
lalja le. Egy kiló kenyér ára Palesztinában 
átlagosan három piaszter. Minden tag naponta 
egy kiló kenyeret kap. Tejet csak a betegek 
és a gyermekek kapnak. Hús legfeljebb kétszer 
van hetenként: péntek este és szombaton dél­
ben. De leggyakrabban csak péntek este. A 
koszt szinte kizárólag zsiríalan főzelékekből, 
tejlevesekből és főképen teából áll. Ez a fö- 
íáplálék. S ilyen élelmezés mellett a Legnehe­
zebb testi munkát végzik el.

Igen nagy tehertételt jelentenek a beteg­
ségek is. Külön kiadást jelent maga az orvos, 
illetve a betegsegély<ö pénztár, a Kupát Ho- 
lim, amely csak a harmadik nap után látja el 
a betegeket. De számításba kell venni, hogy a 
betegre nemcsak kiadás van, de az a veszte­
ség is, hogy nem keres s igy más keresetéből 
kell ellátni. A kvucában átlagosan a tagok 12 
százaléka beteg. A Nuriskomplexben azonban, 
ahol még malária van, a betegek száma na­
ponként eléri a 16 százalékot is.

Nagy tétellel szerepel a gyermeknevelés is. 
Ennek kérdése külön fejezet alá tartozik, 
de nem érdektelen, hogy minden két és fél 
gyermek gondozására egy teljes munkaerőt 
vesznek igénybe.

Aránylag sokat adnak ki a sportra is. A csa­
ládi segélyeket a kvucabeliek otthon hagyott 
családtagjai kapják, úgy, hogy nem egy mun­
kaképtelenné vált öreg asszony vagy férfi, ki 
itt él a galutban, kap segélyt a kvucától.

Ez a kis adat is alaposan megcáfolja azt a 
vádat, hogy a kvuca közössége megbontja a 
családi közösséget.

A kvuca munkás tagjai különben két cso­
portra oszlanak. A produktiv munkások cso­
portjába tartoznak olyanok, akik őstermelő mun­
kát végeznek. A többiek, az improduktív mun­
kások azok, akik munkája magának a krucának 
fentartására szolgál. Ilyenek például a konyhá­
ban, a javító műhelyekben, mosodákban fogla- 
laioskodók. De ehhez tartoznak a dajkák, a ta­
nítók, az orvos stb. Az eddigi megállapítások 
szint, ha a kvuca tagjainak 55 százaléka pro­
duktiv munkát végez, akkor a kvuca mír tel­
jesen megtalálja a maga számítását, anélkül 
természetesen, hogy újabb beszerzésekre, fejlesz­
tésre gondolhatna. Első pillanatra is feltűnő 
például, hogy a napi kereset beosztásánál tel­
jesen hiányzik a mezőgazdasági gépek beszer­
zésére szolgáló tétel. Egyelőre tényleg a hely­
zet az, hogy a kvuca ezeket a kiadásokat nem 
fedezheti.

íme rideg számvetéseken át igyekeztünk 
bemutatni a kvuca életét, azt a nagy és komoly 
küzdelmet, melyet jövőjéért folytat. Egy másik 
fejezete a kvuca létének az, hogy miképen tör­
ténik annak adminisztrálása. Nem érdektelen 
kérdés, hogy ki intézkedik a munka beosztása 
felett. Itt a megoldás nagyon egyszerű. Minden 
termelési ágnak külön munkacsoportja van. Egy 
csoport például a dohánytermeléssel foglalkozik 
és azt igyekszik minél belterjesebbé tenni, a 
második csoport az állatállományt és a tejgaz­
daságot intézi, a harmadik csoport az általános 
falcba (gabona termelés) munkáját végzi és igy 
tovább. Minden egyes ilyen termelő csoport 
vezetőt választ magának. Mindenkit lehetőleg 
és a szükséghez képest abba a csoportba oszta­
nak be, amelybe dolgozni akar. A csoportok 
munkáját a csoportvezetők gyűlése hetenként 
állapítja meg. Viszont minden csoport napon­
ként osztja be, hogy — a csoporton belül — 
ki milyen munkát végezzen el.

Ezen kívül természetesen vannak olyan gyű­
lések, amikor a közösség maga határoz általá­
nos jellegű kérdésekben.

Szárazán ez a kvuca adminisztratív életének 
képe. S ma a helyzet az, hogy éppen ez a 
száraz, adminisztrációs rendszer helyességén 
áll, v'gy bukik a kvuca. Könnyű és ta 
Ián kedvesebb feladat lenne a kvuca életéről 
eleven fotográfiát bemutatni. De esti hórázáson 
és éneken kívül más is van a kvucában. Itt 
keservesen, nagyon keservesen dolgoznak az 
emberek s bizony nem érnek rá még önmaguk­
kal sem harcba szál la ni.

Beth Atphába egy kora reggel látogattunk 
el. Azon az éjjelen nagy viív-r volt, mely lehordca 
a barakkok tetejét.

— Hát ez, hol szerepel a napi kereset fel­
osztásában ? — kérdezte egyikünk.

A chaluc a gyomrára mutatott: itt.
Mert ezt a kárt csak a konyhánál, a gyo­

mornál lehet visszaspórolni. Az egész kvuc> 
éleíbeu ez az egyedüli olyan tétel, melyet csők 
kenteni is lehet.

íme, igy dirigálják az irodából a kvuca éle­
tét. 8 igy színes útleírás helyett: hadd beszél­
jenek csak azok a számok, melyek megett az 
eleven élet vívja a harcát.

Székely Béla

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelői brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Por.ii 32-
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A világ légid
Nagy leleplezést
(Berlin, junius ll 

A német főváros ej 
nak, a „Deutsche B 
most egy könyv jel 
zései korszakos eseti 
A könyv cimlapját| 
ez a sor tölti be : 
kesztője.

A könyv tele vl 
a francia sajtó elled 
Ián a világ legkori\ 
korrupció gyökere, 
szerint nincs ugyani 
rázat. A francia laj 
fizetőkre, hanem tűi 
élnek, úgy, hogy sl 
hogy olvasóikat nal 
Ezt pedig csak of 
nek, hogy az égj 
fantasztikusalb hal 
lenebb kitalálások! 
— mondja mintegy] 
ország sajtójánál is 
csak ideig-óráig tar! 
időkben, amikor tői 
egyáltalában nincs! 
rendszer és ez a haj 
kozó sajtó csinálja

Más országokba^ 
költségét jórészben 
ciaországban azonbd 
nincs kellőképen kf 
közül a legolvásottal 
egy oldalnyi hirdeti 
ban élniök kell éspj 
származó jövedelmei 
több ja a titkos kori 
igénybe, továbbá a I 
gáló lapjait, azon feli 
rolja azokat a válla| 
valóik vannak.

Párisban napontj 
jelenik meg, vagyis! 
donban, ötször ami 
négyszer annyi, J 
egyike sem kepvia 
pártot, hanem inkái 
csöve, aki vagy fizi 
hangját és vé’emáJ 
lenni, újságot jeleni 
dicséri önmagát. Fel 
érteni, hogy dicsére! 
söbb köröket. Ha aj 
annyi vaj van a fe| 
nem igen tanácsos 
ért felelősségre vöd

A könyvnek ezj 
ságban ismerteti a 
dasági vonatkozásai 
szerűen vannak fel a 
lalatok adatai. Hos{ 
és mérlegek arról, 
hallgatási dijat fogl 
zsarolási összegeket! 
politikusok, irők 
találkozni, akik a 
sábjairól menny dörj 
miatt, itt pedig köj 
nak leálcázva.

Azonban a szeri 
és könyvében kién! 
ebben a Szodomábí 
tak maradni. Alig! 
igy csak ezek a ne| 
Rochefort, Jaurés, 
előtt Clemenceau.

A „Figaró“ kid 
millió franknyi tél 
Szerkesztői jővedefl 
vannak a „hallgat} 
Foncier“-éit: 12.0(1 
klub 20.000 frank kJ 
kai, hat nagy vasi 
frankkal és igy tol

De azért a „a 
Minden megfizetett 
88 összeget befizeti 
8z ellenségéről, U 
Maeterlinck egy alj 
ben hatezer frankói 
bői a cikk írója, 
ezer frankot kapót]

A közgazdasági
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I világ legkorrnptabb sajtója
Nagy leleplezések a párisi napilapokról
(Berlin, június 19. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A német főváros egyik legelőkelőbb folyóiratá­
nak, a „Deutsche Eundsckaau-nak kiadásában 
most egy könyv jelent meg, amelynek leleple­
zései korszakos eseménnyé teszik ezt az írást. 
A könyv címlapján a szerző nevének helyét 
ez a sor tölti be: Irta egy francia lap főszer­
kesztője.

A könyv tele vau a legsúlyosabb vádakkal 
a francia sajtó ellen, amely a szerző szerint ta­
lán a világ legkorruptabb sajtója. Hogy mi e
korrupció gyökere, arra nézve az anonim író 
szerint nincs ugyan mentség, de van rá magya­
rázat. A francia lapok nem támaszkodnak elő- 
ív.ev kre, hanem tulnyornórészben kolportázsból 
tkek. úgy, hogy szinte rá vannak szorítva arra,
V ,-v olvasóikat napról-napra újra meghódítsák.

pedig csak oly képen tartják leheíséges- 
n,k. hogy az egyik újság a másikat minél 
fava:-ztikusaLb hazugsággal és minél lehetet- 
1. v vb kitalálásokkal túllicitálja. Hiszen ez 
— mondja mintegy mentségül a szerző — más 
ország sajtójánál is előfordul, itt azonban ez 
e:\rk ideig-óráig tart és átmeneti állapot olyan 
ich khen, amikor tömegeket érdeklő események 
egyáltalában nincsenek. Parisban azonban ez 
rendszer és ez a haszonleső fantáziából táplál­
kozó sajtó csinálja a párisi közvéleményt.

M s országokban a sajtótermékek előállítási 
költségét jórészben a hirdetések fedezik, Fran­
ci .országban azonban a sajtóüzemnek ez a része 
nincs kellőképen kifejlődve. A párisi újságok 
közül a legolvasottabbakn&k is legfeljebb ha 
f. v oldalnyi hirdetésük van. A lapoknak azon- 
i n élniök kell éspedig lehetőleg fix alapokból 
származó jövedelmekből. Ezért a lapok leg- 
Vö ipa a tiikos kormány-alapok pénzeit veszi 
iítóuVoe, továbbá a tőzsdének erre a célra szol- 
g dó lapjait, azonfelül ahol csak lehet, megzsa­
rolja azokat a vállalatokat, amelyeknek titkolni 
valóik vannak.

Parisban naponta körülbelül hetven újság 
jelenik meg, vagyis hatszor annyi, mint Lőn­
ek nban, ötször annyi, mint Newyorkban és 
négyszer annyi, mint Berlinben. A lapok 
egyike sem képvisel általában egy politikai 
pártot, hanem inkább egyes politikusok szó­
csöve. aki vagy fizet, vagy megfizetteti a lap 
hangját és véleményét. Aki miniszter akar 
lenni, újságot jelentet meg és módfölött fel­
ei Ari önmagát. Feldicséri magát, ezt úgy kell 
érv.-ni, hogy dicséreteivel ostromolja a legfel- 

köröket. Ha azután felérkezett, akkor már 
annyi vaj van a fején, hogy régebbi kollegáit 
nem igen tanácsos neki különböző ujságbünök- 
ért felelősségre vonnia.

A könyvnek ez a bevezető része általános­
áéban ismerteti a párisi sajtó szellemét és gaz­
dasági vonatkozásait, m többi oldalakon szám- 
szcrüen vannak felsorakoztatva az egyes lap vál­
lalatok adatai. Hosszú számoszlopok, statisztikák 
és mérlegek arról, hogy ez és az alap mennyi 
hallgatási dijat fogadott el, hogy és milyen nagy 
; sarolási összegeket tudott elérni. Ismert francia 
politikusok, irók és költők neveivel lehet 
találkozni, akik a szószékről és az újságok ha­
sd jairól mennydörögtek mások erkölcstelenségei 
miatt, itt pedig közönséges zsarolókként van­
nak leálcázva. , , • •

azonban a szerző nem akar általánosítani 
és könyvében kiemeli azokat a keveseket, akik 
t élben a Szodomában tiszták és önzetlenek tud- 
t k maradni. Alig néhányról lehet _ csak szó, 
i y csak ezek a nevek kerülnek ki tolla alól. 
kochcfort, Jaurés, Gustav Hervé és mindenek­
előtt Clemenceau.

A vFigaróu kimutatásai között egy ^ es tel 
millió franknyi tétel szerepel ezen a címen. 
Szerkesztői jövedelmek. Ebben a tételben benne 
vannak a „hallgatási dijak“, igy a ^„Credit 
l'oncier"-éit": 12.000 frankkal, a monakoi játék­
klub 20.000 frankkal, báró Erlanger 6000 írank- 
kal, hat nagy vasúti társaság 5000-től lo.OOU 
frankkal és igy tovább.

De azért a „Figaro“ pénzt is fogad el 
Minden megfizetett sor ára száz frank. Aki ezt 
rz összeget befizeti, az nyugodtan megírna ja 
az ellenségéről, hogy ezüst kanalat lopott-. 
Maeterlinck egy alkalommal a könyve ér e e 
ben hatezer frankot fizetett egy cikkért es e > 
bed a cikk írója, Octave Mirbeau, a híres iro
ezer frankot kapott. . A

A közgazdasági rovatot a párisi lapok rém.

szerint bérbeadják a legtöbbet Ígérő banknak. 
Ez a bank a saját érdekében azt Írhatja és 
költhet! a lapban, amit éppen akar. A „Credit 
í oncieru-nek ez a tétele a bank költségvetésé­
ben kétmillió frankkal szerepel.

A monacói játékbank, amely közel egy mil­
lióval fizeti le a párisi sajtót, azt követeli ezért 
a pénzért, hogy egyetlen játékveszteség miatt 
megtörténi öngyilkosságot ne közöljenek a la­
pok és azt sem, hogy Montecarlóban esik az eső.

Más példa : A Panama-társulat annak idején 
150 millió frank vesztegetési pénzeket osztott 
széjjel a képviselők és a sajtó között. Az 1914-es 
nagy francia hadikölcsönök kibocsátása alkal­
mával a „Figaró“ és „Matin“ néhánysoros 
közlésért 15—15 ezer frankot kaptak. Mondani 
sem kell, hogy a hirdetési részben megjelent 
közléseket a tarifa szerint külön megfizették.

A közgazdasági rovat bérbeadása annyira 
magatói értetődő, hogy szocialista lapok sem 
riadnak vissza tőle. Amikor még Aristide 
Briand szocialista volt, a „Humanite“ egy ha­
sábját bérbe adta 40.000 frankért valamelyik 
börze-potentátnak.

A „Figaro" egyik zsarolási manővere a kö­
vetkező volt:

Nap nap után megjelent a lap hírei közö:t 
a következő nehány sor: „A dieppei ex press- 
vomtfok utasai állandóan panaszkodnak egy fi­
iig béna koldus tolakodásai miatt. Ez az em­
ber órákhosszat csoszog a vonat mellett és a 
legkellemetlenebbül zaklatja az utasokat“.

Amikor azonban a vasúttársaság megbízottja 
megjelent a „Figaro“ kiadóhivatalában és ne­
hány ezer frankot leszúrt, a hir megjelenését 
beszüntették.

Bratiana végleg visszavonul a politikától?
Az egyesült ellenzék készül a hatalom átvételére. Az Universal háthatámadta az

ellenzéki akciót
(Bucuresti-Bukarest, junius 18. Az Uj Kelet tudósitójától.) Az ellenzéki pártvezérek királyi 

kihallgatásával kapcsolatban a .,Lupta“ azt a szenzációs hirt közli, hogy Bratianu Jonel vissza­
vonul a politikától. Állítólag azért határozta volna el magát erre, mert az ellenzéki pártok 
vezérei királyi kihallgatása után most mar bizonyosnak látszik, hogy az egyesült ellenzéki 
párt következik uralmon, a mit viszont Bratianu sértőnek vesz magára nézve. Emiatt levonja a 
konzekvenciákat és távozik. A jövő kormány progranwijáhan a nemzeti párt gazdasági és pénz­
ügyi politikája fog érvényesülni.

Az ellenzéki pártokban a királyi kihallga­
tások után bizakodó a hangulat. Az egyesült 
pártok vezérei állandó tanácskozást folytatnak 
a nyári harci program összeállítása érdekében.
Általános az a felfogás, hogy a király még sen­
kinek sem tett ígéretet a kormányutódlás 
ügyében.

Általános érdeklődés előzi meg Mihalache 
mai kihallgatását. A király elutazása előtt még 
Luput és Argetoianut, esetleg Madgearut fogja 
kihallgat ásón fogadni.

Árgetoianu egyébként a beszarábiai prefek­
tusok körében, akik a beszarábiai közigazgatás 
reorganizálása ügyében jártak Bukarestben, ki­
jelentette, hogy az egyesült ellenzéki pártok

komoly előkészületeket tesznek a kormányzás 
átvételére.

Az egyesült ellenzéket csupán az kedvetle­
néi el, hogy az „Universul“ minden egyes 
száma éles támadást intéz az egyesült ellenzéki 
pártok ellen.

A „Roman’a“ c:mü lap az „Universül“ tá­
madásaira azzal vág vissza, hogy a nemzeti 
pártban nincsenek volt takisük, jorgisták és 
argetoianisták, hanem csak nemzeti pártiak. 
Ha vannak is elégedetlenek, akik opportuni- 
tásból kilépnek a pártból, még nem jelenti azt, 
hogy a párt gyengül, sőt velük csak a kevésbé 
hasznos elemek távoznak a pártból, akikkel 
nem sokat veszítenek.

,4 bukaresti angol és lengyel követség 
rácáfol az „ Universal** antiszemita hazugságaira
Kell-e katonai szolgálatot teljesitenick Lengyelországban és Angliában

a zsidóknak
(Bucuresti-Bukarest junius 19. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A bukaresti sajtóban hónapok 
óta idejétmuita, avult problémáról folyik a vita. 
Ezt a vitát Fildermann doktornak egy könyve 
robbantotta ki, amelyben a szerző statisztikai­
lag bizonyítja, hogy a romániai zsidóság épen- 
olyan mértékben vette ki a háborús kötelezett­
ségekből a részét, mint az ország bármelyik 
más nemzetisége. Mi már régen túlvagyunk 
ezeken a problémákon, leszoktunk arról, hogy 
a polgári és katonai kötelesség mezején szer­
zett sebeinket a fórumon mutogassuk és leszok­
tunk arról a mentalitásról is, hogy a nemtelen 
rágalmak elleni védekezésül glóriákat fonjunk 
saját homlokunk köré. Régen tudott dolog, 
hogy a kötelezettségek teljesítésében nem va­
gyunk sem jobbak, de rosszabbak sem, mint 
mint az ország többi polgárai és azzal, aki 
ennek az ellenkezőjét allitja, igazan fölösleges­
nek tartjuk a vitát.

Fildermann doktor azonban, nyilván a re- 
gáti viszonyok ismeretében, szükségesnek tar­
totta a zsidó hősök listájának összeállítását. Ezt 
a statisztikai igazságokkal alátámasztott irast az 
antiszemita sajtó természetesen nem tudta meg­
emészteni s a legkülönbözőbb állításokkal igye­
kezett a röpirat számadatait gyengíteni.

A vitában az „Universul“ járt elöl, amely, 
amikor a tárgyi érvekből kifogyott, azt az ál­
lítást kockáztatta meg, hogy a zsidók minden 
országban katonaszökevények és ellenséggel 
cimborálók voltak, aminek bizonyítéka, hogy 
Lengyelországban és Angliában a zsidókat, mint 
ártalmas elemeket, felmentették a katonai szol­
gálat alól. .

Minden hazugság-szenzáció legfeljebb negy­
vennyolc órát él és ez lett a sorsa az „Univer­
sul“ vakmerő hazugságának is. Fildermann dok­
tor az ..Universal“ cikkére való hivatkozással 
levelet ’irt a bukaresti lengyel és? amerikai kö­
vetségeknek, amelyben információt kér a cikk

állításaira vonatkozólag. A „Dimineata“ mai 
számában Fildermann leközli a két követség 
válaszát, amelyeknek szövegét itt adjuk: .

A lengyel követség válasza igy hangzik :
Uram!

Válaszul ez év május hó 20-án hozzánk intézett 
levelére, közlöm önnel, hogy a lengyel törvényhozás 
semmiféle különbséget sem állapit meg a lengyel 
állampolgárok között, a közös hazájukkal szembeni 
jogokat és kötelességeket illetőleg.

Az ön levelében idézett paragrafus tehát egy 
alapvető tévedésen alapszik, mert a zsidók épugy 
kötelesek katonai szolgálatot teljesíteni, mint a len­
gyel lakosság többi csoportjai.

Fogadja nagyrabecsülésem kifejezését.
Wielowieszky, 
lengyel követ.

Az angol követség ezeket válaszolta:
Igen tisztelt Uram!

Az angol követ őexcellenciája felhatalmazott arra, 
hogy igazoljam folyó hó 10-én hozzánk intézett 
levelének vételét, amelynek tárgya a romániai zsi­
dóság elleni agitáció.

Sir Herbert Deering követ ur kér engem, közöljem 
önnel, hogy az angol ujoncozási törvényben való­
ban van egy paragrafus, amelynek értelmében azok, 
akik lelkileg nem érzik magukat elég erősnek, hogy 
életüket feláldozzák a hazáért, felmenthetők a ka­
tonai szolgálat alól. De ez a szóbanforgó paragrafus 
egyáltalában nem a zsidók ellen irányul, hanem ki­
vétel nélkül vonatkozik minden brit alattvalóra. 
Egyébként közölnöm kell azt is, hogy a zsidó angol 
alattvalók nem vették igénybe nagyobb mértékben 
ezt a paragrafust, mint a más vallásnak. A háború 
alatt a zsidók igen nagy arányszámban jelent­
keztek önként katonai szolgálatra és nagyon 
sek zsidó részesült hadi kitüntetésben. Fogadja 
doktor ur nagyrabecsülésem kifejezését.

N. Charles
A „Dimineata“ a cikk végén alaposan ki-



UJ KELET Szombat 1925 iunim 20 Szombat, 1925 ji

oktatja az „Universul“-t, amely nem riad vissza 
a legkézzelfoghatóbb tények el ferdítését öl sem, 
ha ebből a ferdítésből hasznot húzhat. Mi azon­
ban azt hisszük, hogy ez az oktatás éppen 
olyan fölösleges, mint az egész vita, mert az 
„Uni versül“ csak akkor nyugodna meg, - ha mi 
zsidók valamennyien hősi halottak lennénk.

cMíért haragszik 
a német fajvédő a zsidókra
(Derűn, június 19, Az Uj Igelet tudósítójától.) 

Mulatságos eset történt a birodalmi gyűlés teg 
napi ülésén. Lenner demokrata képviselő, a né­
met törvényhozás leg fiatalabb tagja, szóváltásba 
keveredett Kube német fajvédő képviselővel.
Az ifjú honatya Kube képviselőt beszéde köz­

mordult rá:
— Lenner ur, maga még fiatal, gyermek­

politikusnak hallgatni illik !
Mikor Kube befejezte beszédét, személyes 

kérdésben szót kért a legfiatalabb képviselő és 
igy szólt:

— Elismerem, hogy fiatal képviselő létemre 
szerénynek keli lennem. Én vagyok a biro­
dalmi gyűlés legifjabbik tagja, de még mielőtt 
betöltöttem volna 17-ik évemet, önként jelent­
keztem a harctérre és négy és féléven át a 
lövészárokban voltam, & háború politikailag 
éretté tett. Ezt nem mondhatja magáról Kubek 
képviselő ur, mere ő 1917 ben vonult be, de 
akkor sem a frontra. Azaz, hogy néhány napot 
a fronton is töltött, azután jóakarók vetették 
közbe magukat érdekében, visszatért és attól 
fogva hazafias előadásokat tartott a mögöttes 
országrészekben.

A fajvédő képviselő szemlátomást kincs za­
varba jött és igy válaszolt szintén személyes
kérdésben :

— Azért bosszantott Lenner képviselő ur 
közbeszólása, mert az egész zsidó sajtó az ö 
pártját fogja és ellenem támad. Ha valaki, én 
i-merem, a zsidó sajtót és a zsidó faj tolakodó 
természetét. Ami pedig az én harctéri szolgá­
latomat illeti,' azért jöttem vissza a frontról, 
mert egy magasrangu kaíonaorvos harctéri szol­
gálatra alkalmatlannak ítélt.

Ezzel Kube képviselő leült, szavainak nyo­
mában pedig nagy nevetés támadt, merő köz­
tudomású a birodalmi gyűlésen, hogy a fajvédő 
képviselő kinek a jóindulatából jutott haza. 
Lenner mindjárt meg is mór dia. Az elnök 
megadta neki a szót, hogy válaszolhasson.

— Most legalább tisztában lehetünk azzal, 
hogy mi a forrása Kuba képviselő ur anti­
szemitizmusának , — mondotta a birodalmi gyű­
lés legfiatai&bhik képviselője. — Az a magas- 
rangú katonaorvos egy zsidó törzsorvos volt, 
akinek Kube képviselő könyörgőtt, hogy en­
gedje haza a frontról és a zsidó törzsorvosnak 
megesett rajta a szive. Erről írásos bizonyíték 
is van.

Ezt már nem várta be a fajvédő képviselő, 
hanem kisompolygott az ülésteremből és nagy 
hahota kisérte.

Hím mZrésxt kfvltmiß fa-, vsa- rsgz rém-

ongorét
és tekintsej Swift« Marosvásárhelyre Be 
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A marokkói francia vezérkari fősök árulása
Leleplezi* & mmokkái hadvezetés baklövéseit Óriási izgalom

egész Franciaországban
(Páris, junius 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A marokkói kérdésbe tegnap bombaként csa­
pott Doriot kommunista képviselő bejelentése 
arról, hogy birtokában van egy levél, amely a 
katonai helyzetet leplezetlenül feltárja. A leve­
let rögtön elő is húzta a zsebéből és felolvasta. 
Amikor az aláíráshoz érc, a felháborodás moraja 
zu°ott végig a kamara üléstermén. A levelet 
Vn tin- Pórig nan tábornok, Lyauten marokkói

jouxVW** ^ - >vvv3rranre
Vatiu-Periguan árulását az ártatlanul meghur­
colt Dreyfus őrnagy esetéhez hasonlítják. A 
közvélemény a legnagyobb felháborodással tár­
gyalja Doriot leleplezését.

Páris, junius 19. Vatin-Pérignan tábornok7 ü-- - --- 3---- w
főparancsnok vezérkari főnöke irta Pierre ma este táviratilag bejelentette lemondását. 
Lyanten-hoz, a főparancsnok unokaöccséhez Pá- Lvauten föoarancsnok lemondását is minden 
risba.

Levele a kommunisták kezébe került, akik

Lyauten főparancsnok lemondását is minden 
pillanatban várják. : Helyébe Heygand táborno­
kot, Szíria kormányzóját nevezik ki.

Pmnlevé felveti a bizalmi kérdést
Páris, junius 19. Painlevé elhatározta, hogy a marokkói botrányok miatt felveti a bi­

zalmi kérdést, A kormány sorsa ezután teljesen bizonytalan. Ha a baloldali kartell szétesik. 
Painlevé megpróbál a jobboldali pártokra támaszkodni és koalíciós kabinetet alakit.

HasMonőf hadihajó áll őrt Kinn partjain
Fontos felszólalások

(London, junius 19. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Az alsóház mai ülésén Trevelyn munkáspárti 
képviselő szó vétette a kínai eseményeket és ligyel- 
meztette a kormányt, hogy a helyzetet addig tisz­
tázza, amig nem késő. Az idegen alattvalók, főleg 
angolok és a japánok már is életveszedelemben 
vannak. A zavargások oka a kétségbeejtő munka- 
feltételekben keresendő. Trevelyn oktalanságnak 
tartja, hogy a nemzetközi rendőrség Shanghaiban 
a tömegbe lőtt.

Ezután Chamberlain ismertette a kínai hely­
zetet, amelyet szerfelett bonyolultnak tart. Kijelen­
tette, hogy egész Kínában nincs egy központi ka-

as angol Alsóházban
talom, amely akaratát az ország távolabbi részeiben 
vagy akár a fővárosban ervényesithetué. A kormány 
tudatában van a súlyos felelősségnek és az érdekelt 
hatalmakkal együttesen akar fellépni az idegen 
állampolgárok védelmére. Chamberlain szerint a rossz 
munkaviszonyok nem szolgálhatnak mentségül azért, 
hogy a kínaiak idegeneket ölnek meg.

Lloyd George és Macdonald kérték a kor­
mányt, hogy taktikusan járjon el és ne használjon 
fegyvert.

London, junius 19. ívina partjain huszonöt 
angol hadihajó áll őrt. Ezek elegendők arra, hogy 
a külföldieket megvédjék.

?**<*9+i+**++&**+++*+<*+^*** c-.->

A népszövetségi intervenció hatása
(Bueuresti-Bukarest, junius 19. Az Uj Kelettudósitójától.)Atelepesek ügyében a főldmivelésügyi 

minisztérium körrendeletét bocsátott ki, mely szerint a tőlük elvett területekért a bért termé­
szetben és pedig 100 kg.-ot holdanként kell lefizetni. Egyébként a Consiul Agricolok utasítást 
kaptak, hogy a telepeseket meg kell hagyni jelenlegi birtokaikban, míg máskép intézkedés nem 
történik. Nagyon közelfekvö a feltevés, hogy a földmivelésügyi minisztérium intézkedése szoros 
összefüggésben van azzal a panaszai, amelyet a Népszövetség tanácsa elé a telepesek ügyében 
terjesztettek.

Megint holtponton
a kolozsvári viüamosmü kérdése

A Ganz—Electrica nem tér el a várossal kötött szerződés feltételeitől
(Cluj-Kolozsvár, junius 19. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) A kolozsvári villamosam problémájának 
megoldása megint holtpontra jutott. A kérdéssel 
nem kell bővebben foglalkoznunk, mert annak min­
den egyes fázisáról tájékoztattuk az áramfogyasztó 
közönséget. Mint ismeretes, ebben a kérdésben két 
ellentétes csoport áll- szemben egymással az egyik 
a villamosam bérbeadását, a másikba komoaerciali- 
zálást tartja egyetlen kielégítő megoldásnak. Van 
egy harmadik csoport is, amely szívesen látná a 
villamcsmüveket a város kezelésében, de ez esieo 
mindenki állást foglal, aki ismeri a város bürokra­
tikus rendszerét és gazdálkodásé’. Az áram fogyasztó 
közönség, amely saját idegein tapasztalta a vil­
lamosam tehetetlen vergődését, nagy érdeklődéssel 
figyeli azokat a tárgyalásokat, amelyek ennek a 
kérdésnek a megoldása körül forognak.

Az utóbbi napokban hirek jelentek meg arról,
hogy az a bizottság, amely a kérdés tanulmányo- ieSe’ej
zásával van megbízva, lekötötte magát a kommer- 
cializálás mellett. Ezt a tervet, melyet Drogos 
mérnök készített, a bizottság legutóbbi ülésén dr.
Methes Péfer terjesztette elő. Az elterjedt hírekkel 
szemben, feltétlen megbízható helyről nyert érte­
sülésünk szerint, azt a fel világosi fást kaptuk, hogy 
a bizottság nemhogy lekötötte volna magát a kom-
mercializáiási terv mellett, hanem azt egyenesen 
elvetette, mint ..iyant, amely nem alkalmas a kér­
dés kielégítő megoldására és amely nem nyújt elég 
garanciát arra, hogy az áramszolgáltatás zavartalan 
menetét biztosítani fogja.

amelyben a nagyiparosok két kép­

viselője is helyet foglalt, nem fogadta el a Ganz- 
Elektrika-féle bérbeadási megoldást sem, mert a 
várossal kötött szerződés lényeges módosítását tartják 
szükségesnek. Ez a módosítás elejtené a hatvanba - 
százalékos áramdij emelést, a vízművek és a itöerö- 
tclep költség, it pedig lényegesen redukálná. Ilyen­
formán tehát a villamosom kérdés3 újból kiindulási 
pontjához érkezett vissza és a hosszas tanul­
mányozások és csatározások meddőnek bizonyultak.-

E kérdés felöl informálódtunk a Ganz-Elecixica 
álláspontja iránt, ahol Komp írnek igazgató kijelen­
tette, hogy a Gauz-Electrica és a város kö .öv 
kötött szerződéstől, éppen az áramszolgál tat ás zavar­
talan biztosítása érdekében, nem térhetnek el és a 
bizottság, illetőleg a nagyiparosok á tál kivmv 
módositásba nem mehetned bele. Ők ragaszkodnak 
a várossal kötött szerződéshez, amely fölött vég­

belügyminiszter fog dönteni.

A bizottság,

Bizonyos ezekutác, hogy a villamosmü kibőví­
tése az idén már nem fog megtörténni és igy & tel 
folyamán úgy az üzemek, mint a magánosok újból 
ki lesznek téve azoknak a mizériáknak, amelyekből 
az elmúlt tél folyamén bőven kivették részüket. A 
legérdekesebb a dologban az, hogy a kérdés tanul­
mányozó sára kiküldött bizottság még mindig afölött 
vitatkő-iir, vájjon szükséges-e a hatvanhatszázalekoS 
emelés, v,-,gy sem, a város pedig hagyta a vitát 
tovább folyni — és az emelést már életbe is lép­
tette. Hogy ebből az emelésből befolyó össszege^ 
mire fordítják, az természetessel még egyelőre a 
jövő titka.

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhaíisztiíás CZINK, Cluj
Sir a gyermek éjjel-nappal, mert nem hintik HÖFER-porraí

V: L.j Kelet ez. egjtí 
ság napilapja 
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Morris Rost
Szomorún megállóim 
Itt az egyik ut m 
Magosból egy hang 
— Uram, paraucso

Nem tudom, hogy 
Ahol végre én is 
Ahol szeretetlen ej. 
Nem tudom, hogy

Szivein hangosan ^ 
Gyötrő kóborlások 
Fáradt vándorláhan\ 
S nehéz úttal bizti

Ámde szól a harg:
1 aj jón cél felé, vaj 
Atyám, te kegyelmi 
Bolygó magam Lfej

Tengervízen étal, M 
Utat sivatagban egyl 
Elpusztulni nem hal 
Megvéded a vándor!

És Istenem hittel. 
Öreg véndorbotom 
8 Egyen utam bárt 
En Uram Dienern,

— Meghalt Ls|
yorkból jelentik : La 
tegnap hetvenhétévé3 
le; te az utolsó elnöl 
lidge legkomolyabb 
amig a Gom per z :|
vezetek az utolsó pe 
nagy amerikai pvcfea 
már mindössze otn ill 
leite szenátorra még 

. :y megtartsa a re] 
követett ös ényen, díj 
bs történeti küldetésé 
tisztább, legnemesebbl 
siui szenátorral, és si 
a La Follette által kJ 
nebbekké válnak moa 
fi leg La Foll-ite púi 
gesztiv ereje adott cJ 
harcot és tartsa a J 
erőteljesen kiépít tt, J 
elátámesztott szervezd

— A legitim]
iliczkyt. Budapestrőj 
tartás Köre“, amelyc-j 
néhány nappal ezelőtt 
tartotta első kö-gvülíJ 
ták, hogy a politikát! 
hói és csupán arra fa 
ság gondolatát a joga 
? tagok között. Grófi 
beszédet tartotta, faj 
viszonyok között elit j 
a tekintélyek sávbarád 
legitimizmus gondvlatj 
legitimisták megtagadj

— Ausztria szí 
dekezni a beözönl
Hn. fíécsbcl jelenti] 
e_gg_tervezeten dóig

Ffgy eljen
tévessze esszé d
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F 81* hoztak.
Pprumittálőak
"hogy minden
■tői tartanak, 
inn; neghnr-
Monlitják. ^
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Monis Rosen féld: Az Ur n^pe
imorun megállók, kétségekkel telve, 
az egyik üt megy, — srra visz a másik, 

rosbol egy hang szol: ..csak tovább,rogy&sig!“ 
Cram, parancsoltad. de hát hová, merre?

tudom. hogy melyik ut vezet odáig 
végre én is boldog napot erek, 
szeretetlen egyek a testi érek;], 
tudom. borv melyik ut vezet odáig.

■vem hangosan ver, fuió félelemben 
\ irö kóborlások — és pihenő nem vár, 
-adt vándorlábam alig emelem már 
nehéz úttal biztat mind a két ut engem.

, Menj!“ És én megyek ajtóm. Tide szól a harg.
I áj jón eél felé, vagy nem visz célhoz ez 
.'iám, te kegyelmed lépteim vezesse, 

h dygó magam Isten, a kezedbe nyújtom.

se

Ve

Es

.gervizen átal, te vezettél hajdan 
■ sivatagban egyengettél nékem 

:;>usz.tu!ni nem hagysz, most se az utszélen 
gvéded a vándort a halálos bajban.]

Istenem hittel, arcom feléd vetve 
>nr vándorbotom veszem bíró büszkén 
gyen utam bárha köveken és tüskén : 
Cram Istenem, te vettél kezedbe!

Ford.: g. j.

Meghalt La Fellelte szenátor. New-
X .; r ól jelentik: La Foliette, vrisconsini szenátor 

ap hetvenhété vés korában meghalt. La Fol- 
■ ■ - zz utolsó elnökválasztások 

ide legkomolyabb elnök jelöl je 
amíg a Gompere befolyása alá tartozott szakszer- 

t< k az utolsó percben (perben nem hagyták a 
• lkai profes' zor-politikust. A választásokon 

. . mindössze ötmillió szavazat esett rá.
- • szenátorra mc-g nagy szükség 
;v megtartsa a repu blit- ánus-párto 

k . ' t öa • ényen, de La Foliette nem fejezhette 
,-.-neti küldetését. Az a-uerikai polrika leg- 

tisztább, legnemesebb alakját veszíti el a wiacon- 
szenátorral, és sajnos, attól keil tartam, hogy 

!.; i' llette által képviselt törekvések is crötle- 
. ké válnak nco.-.t, mert a harmadik pártnak, 

flieg La Foliette puritán egyénisége ragy szug- 
- sztiv ereje adott energiát arra, hogy fölvegye a 
harcot és tartsa a pozíciót a két regi nagy párt 
erőteljesen kiépített, nagy financiális eszközökkel 

■ * imesztoít szervezeteivel szemben.
A legitimisták megtagadják Be-

üiczkyt. Budapestről jelentik : A „Nemzeti . Össze­

áll: simával Coo- 
volt mindaddig,

La Föl­
tett volna azért, 

a tavaly óta

tar:Is Köre“, amelyet tudvalevőleg a légi imisiák 
n.-hány nappal ezelőtt alakítottak meg, tegnap este 
tyr - -tta első közgyűlését. A legitimisták «határoz- 
' k. hogy a politikát egyelőre kizárják programuk- 
I ól és csupán arr a fognak törekedni, hogy a király­
ig gondolatát a jogfolytonosság alapján fenter'sák 
f' tagok között. Gróf Z'cby János, aki a megnyjtó- 
!>es;:édet tartotta, hangsúlyozta, hogy az adott 
" -onyok között elitéinek minden kisér;etet, amely 
: t*' kintél vek sávbar ántá sá va 1 akarja előbbre vinni 
egvimizmus gondolatát. Ez annyit jelent, hogy a 
legitimisták megtagadják Béniczityvel a gőzösséget.

— Ausztria szü ksc gtör vén nyel akar vé­
dekezni a beözönlő külföldi munkások el-
hn. Bécsből jelentik : A kancellári hivatalban 
^.tervezeten dolgoznak, metynek az; a célja,

hogy a belföldi munkapiacot a külföldi munka­
erők beözönlésáíől megvédje. Arról van szó, 
hogy szükségtörvényfc hoznának, amely csak a 
gazdasági válság tartamára terjed ki és mely­
nek az a célja, hogy a külföldi munkaerők al­
kalmaztatását korlátozza. A javaslat legfonto­
sabb rendelkezése az, hogy senkinek sem sza­
bad előzetes hatósági engedély nélkül munká­
sokat vagy bár tartási alkalmazottakat felvenni, 
ba azok nem igazolják, hogy vagy osztrák 
állampolgárok, vagy pedig legiláb is 1919 óta 
Ausztria területén tartózkodnak. A. kancellári 
hivatalnak lesz csak joga engedélyt adni az 
ilyen egyének alkalmazására és ezt az engedélyt
évenként meghosszabbítani. A kancellári
hivatalnak joga lesz ahhoz, hogy a rendelete? 
megszegők ellen eljárjon és ezer schilíingig terjedő 
pénzbüntetéssel, vagy háromhavi szabadság­
vesztés-büntetéssel sújtsa ökeh A kormánynak 
jogában lesz olyan országokkal szemben, ame­
lyek az osztrák munkások ellen kedvezőtlen 
intézkedéseket léptetnek éleibe, ezeket az ideig­
lenes rendelkezéseket szigorítani.

Henri Barbusse irt előszói Ben Ami 
„Európától—Ázsiáig“ című uj könyvéhez. Ama- 
törpéidányok sok képpel és a szerző aláírá­
sával, 125 lejért már kaphatók az Uj Kelet 
könyvosztábánái.

— Kísikloíí az Orieni-Expresz étkezője.
Bukarestből jelentik: Az Orient-Express étkezcí- 
kcctija tegnap este Bukarestbe utaztában Posada 
állomásnál (SLaía és Comarnic között) kisiklott. A 
vonat vezető iliumináit állapotban volt és nem 
vette észre, hogy a kocsi kisiklott és igy a kocsi 
20 méternyit a sínek mellett haladt, megrongálva 
a pályatestet. A vonatvezetőt kicserélték és két 
ci ás késéssel a vonat folytatta útját. Emberéletben 
nem esett kár.

— A Lomáan Akkó Aradra teile át 
székhelyéi, A Czur-Salom Korlátolt Felelősségű 
Szövetkezeti Társaság, Haifa erdolyrészi irodája 
ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy irodáját, Ciuj 
Sír. Radu 9. alól június 16 ikán Arad, Boulv. 
Regina Maria 18. sz. (Dr. Singer Jenő ügyvédi 
irodája) helyezte át. Kérjük t. ügyfeleinket, hogy 
mindennemű megkeresésükkel aradi irodánk címére 
forduljanak. Cim : Czur Salom, Arad Boulv. Re­
gina Maria 13. (Dr, Singer Jenő ügyvédi irodája). 
Egyúttal értesítjük t. ügyfeleinket, hegy minden­
nemű befizetéseket és átutalásaikat továbbra is a 
Mámoroséi), Blank & Comp, bankház cluji fiók­
jánál vezetett „Lömáan Akkó“ című folyószámlánkra 
eszközöljék.

Gyilkosságért életfogytiglani fegyház.
A hunyod vármegyei Kudzsir községben tavaly no­
vemberben Napratej Constantin földműves két 
szökött katonával Barzau Nicolas és Cricovean 
Nicolaeval összebeszélve, megállapodott velük abban, 
hogy apósát, Bilbucan Simiont megölik. Napratej 
a felesége örökségéhez remélt ilyen módon hama­
rabb hozzájutni. A két szökött katona a novem­
ber 15-éröl 16-r a virradó éjjel végrehajtotta a 
megbeszélt gyilkosságot és a meggyilkolt Bulbuean 
minden pénzét és értékét is elraboltak. A dévai 
törvényszék úgy Napratej*, mint a két szökött ka­
tonát. életfogytiglani fegyházra ítélte. Az ehtél­
ték felebbeztek és ez ügyet Muncscu tanácselnök 
elnökletével péntek délelőtt tárgyalta a kolozsvári 
Ítélőtábla. A vád és védőbeszédek elhangzása után 
a tábla hosszas tanácskozás után helybenhagyta a 
dévai törvényszék Ítéletét. Az elítéltek semmiségi 
panaszt jelentettek be az Ítélet ellen.

— Az üzletek nyári zárórája. Bukarestből 
jelentik: A munkaügyi minisztérium az üzletek 
nyári záróráját a következőkép rendezte: Az üz­
letek kötelesek délben két óra szünetet tartani és 
pedig 1 és 3 óra között. Az esti záróra: hét. A 
borbélyüzletek 8 óráig tarthatnak nyitva, ünnep­
nap előtt való nap 9 óráig.

— Szervezetbe tömörülnek a kísantant 
újságírói. Bukarestből jelentik: Tegnap este ér­
tekezlet volt a kisantantálíamok újságíróinak egy 
szervezetbe való tömörítése érdekében. Bizottságot 
küldtek ki a kérdés előkészítésére. Egyébként még 
augusztus hónapban összehívják a kisantantállamok 
újságíróinak konferenciáját Sinaidba.

— A nagysomkuti Áviva uj vezetősége.
A nagysomkuti Aviva nemrégiben közgyűlést tar­
tott. amelyen uj vezetőséget választottak. Az uj 
vezetőség tagjai lettek : Elnök : H&rskovits Irén, ■ 
alelr.ök: Mózes Rózsi, pénztárnok : London Piri, 
ellenőr: Róth Irén, jegyző: Vámfalvi Anna, K. K. 
L. biztos: Farkas Ilona. K. H. biztos: Gellért 
Ilona, Sékelbiztos: Áron Helén. Fentieken kívül 
védnököket és választmányi tagokat választottak.

— Eljegyzés. Heffer Kató Oravi a és Schech- 
ter Dezső Déva, folyó hó 12-én tartották el­
jegyzésük- t Óra Tán.

— Leveszik a napirendről a Somogyi- 
Bacsó ügyet. Budapestről jelentik : A szociál­
demokrata párt intézőbizottsága elhatározta, 
hogy a Somogyi-Bacsó ügyet leveszi a nemzet­
gyűlés napirendjéről. Elhatározásuknak az az 
oka, hogy Bethlen kijelentései után nem akar­
ják további parlamenti vitákkal befolyásolni a 
nyomozást.

— Perfektu.ilás előtt a román olasz 
pépsugys egyezmény. Bukarestből jelentik: 
Caruni, a mila ioi ipar- és keresked lmi kamara el­
nöke ma Bukarestbe érkezett, hogy az olasz hitele­
zőkkel a háború előtti adósságok ügyében létrejött 
egyezményt perfektuálja. Kijelentette, hogy a Milá­
nóban kötött egyezmény nagyrészben kielégítette 
az olasz hitelezőket.

— Befejeződött az idegen szakmun­
kások ellenőrzése. Ás idegen honosu szakmun­
kás k ellenőrzésére alakult bizottság négynapos 
tárgyalás után tegnap fejezte ba a szakmunkások 
ellenőrzését. A bizottság, amelyben Bi&nu
igazgató ás Rau szigurar.cafőnök fölváltva

vezer-
elnö-

költek, több mint ötszáz tartózkodási engedély iránti 
kérvényt tárgyalt le. Értesülésünk szerint a be­
nyújtott kérvények kilencvenszázaléka kedvező el­
intézést nyert és a bizottság az illetőknek megadta 
az egy évre szóló tartózkodási engedélyt. Mintegy 
40—50-re tehető azoknak a száma, akik itt tartóz­
kodásuk szükségességét nem tudták kellően igazolni 
és igy azok részére csak báromtól hat hónapig ter­
jedő tartózkodási engedélyt, adlak ki. Ezek sz 
idegen munkások a bizottság határozata ellen feleb- 
bszőssel élhetnek a bukaresti Emigrációa Bizottság­
hoz, amely véglegesen fog dönteni ügyükben.

— Egy „leépített“ igazgató, gyáros éa 
kereskedő naplója. Ezen cím alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az «gesz 
erdélyi és bánsági közgazdasági ólet minden fázisa 
és riportszerü eseménye a „Pénzvilági közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitő és változatos tartalmi1, 
de mindig Ízléses stílusban megirt folytatásos cikk 
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pénz­
világ“ Oradea-Mare Strada Jókai 17. Telefon 3. 
Mutatványszám díjtalanul.

— Megkezdődik Nsgyváradon a Hideg- 
kuíhy-gyiikosság tárgyalása. Nagyváradi tu­
dósítónk jelenti: Az itt-ni törvényszék Szöllösy- 
tenácsa e hó 24-én kezdi meg Ciupár Traján hen­
tesmester perének tárgyalását, ski néhány hónappal 
ezelőtt késsel szivenszurta Hidegkuthy ismert nagy­
váradi sportbajnokot. Ciupárt erős felindulásban 
elkövetett szándékos emberöléssel vádolják.

— Kálnoki Henrik özvegye megmér- 
gezte magát. Budapestről jelentik : Kálnoki
Henrik, a félévvel ezelőtt öngyilkossá lett ki­
váló magyar közgazdász özvegye, tegnap este 
hat-rauhéíéves korában morfiummal megmér- 
gezte magát, Tettét kétségbeeső nyomorában 
követte el. Állapota élet veszélyes.

* Az Uj Kelet temesvári előfizetőihez.
Kiadó hivatalunk az Uj Kelet temesvári kézbesit ésé­
vel Bacrhus Jánost bízta meg. (Lakik II. kerület 
Burkus-utca 19, napközben található a Lloyd ká­
véház előtti újságárus kioszkban). Felkérjük temes­
vári előfizetőinket, hogy a kézbesítésre vonatkozó 
mindennemű reklamációval hozzá forduljanak,

* Dr. Radnay és Fényes Janka ny rí 
tánciskolája július 2-án nyílik mer a Ref. 
Kollégium tornatermében, T rutáé » keddi, 
csütörtöki és szombati napokon tőrtérik. Ügvelri 
s n-ip kra, mert a hét többi napixín a teremben

már leh»-t lakásunk on,máj t nir. Jylenidézni 
Tordai-ut 27 fz. alatt.

* Felkérjük azokat az osztálytársainkat,
akik a Kolozsvári Kereskedelmi Akadémia felső 
kereskedelmi iskolájában 1915. évben érettségiztek, 
hogy a folyó évi Julius hó 5 én megtartandó tízéves 
találkozón megjelenni s címüket velünk előzetesen 
közölni szíveskedjenek. Fisch László és Jak obi 
Ernő, Hotel Grand.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat ? 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nél. Képvise­
let az ország minden helységében.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

PMibala Ixsó
Timisoara
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tévessze esszé más névvel

F. Markoviié, éhazerésx
Wesselényi m

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
és brilliánsárukban — legolcsóbban nálam szerezheti be.
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*4 háború előtti 
svájci tartozások fizetése

(.Bucuresti-Bukarest, junius 19. Az t7/ /felei 
tudósítójától.) Az idegen valutatartozásokat ren­
dező hivatal ma felhívást bocsátott ki, amelyben a 
következőket hozza az érdekeltek tudomására :

A svájci hitelezőkkel folyó év jaguárban kötött 
pénzügyi egyezmény, amely az 1918 november 
11-ike előtti időből származó román magánadósé 
gokra vonatkozik, a Monitorul Oficial 111. száma, 
május 23-án ratifikálta. Azok a román adósok, 
akik a konvencióban foglalt svájci tartozásaikat 
még nem jelentették be, julius 23-ig kötelesek 
bejelenteni. Ugyancsak bejelentcndők a hivatalnál 
azok az esetleges változások, amelyek a bejelentés 
óta a tartozások helyzetében keletkeztek, illetőleg 
hitelezőikkel magánegyezményt kötöttek és ezáltal

Hogyan akarjak megkönnyíteni a 
külföldi mintavásÉrokíátos&lésat

A budapesti nemzetközi konferencia 
határozatai

(Cluj-Kolozsvár, junius 19. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Megírtuk annak idején, hogy a 
budapesti árumintavásárral kapcsolatosan a 
magyar kereskedelmi és iparkamara nemzetközi 
konferenciát rendezett az európai államok ré­
széről k küldött delegátusok részvételével, ame­
lyen megtárgyalták azokat a lehetőségeket, 
amelyekkel meg lehetne könnyíteni az egyes 
országokban rendezendő mintavásároknak láto­
gatását külföldi kiállítók és látogatók részére. 
Á konferencia jegyzőkönyvi határozatai ma ér­
keztek a kolozsvári kereskedelmi és iparkama­
rához, melynek részéröl, tudvalevőleg, dr. Kiss 
Béla kamarai titkár vett részt a konferencián.

Az értekezlet állást foglalt az útlevél és 
vizumüényszer ellen. Rámutatott arra, hogy 
az útlevél és vízumkényszerből beszedett ille­
tékek tulajdon képen nagyobb kárt jelentenek 
az egyes államoknak, mert a kereskedelmi és 
egyéb gazdasági kapcsolatokat nem lehet in­
tenzivebbé tenni. Csehszlovákia nemrégiben 
ugyan felhívást intézett az összes európai álla­
mokhoz, hogy Csehszlovákia és a többi orszá­
gok között kölcsönösen szüntessék meg a ví­
zumkényszert, ezt a kezdeményezést azonban 
a többi államok még ntin tették magukévá.

A nemzetközi értekezlet résztvevői meg­
egyeztek abban, hogy a középeurópai államok 
érdekében feltétlenül meg kell szüntetni a ví­
zumkényszert és az útlevél kötelezettséget leg­
alább azokban az esetekben, amikor az egyres 
államok polgárai vásárlátogatás céljából utaznak 
valamelyik külföldi államba.

A vasúti és hajózási forgalomban a leg­
messzebbmenő utazási és szállítási kedvezmé­
nyeket kell életbeléptetni, hogy ezzel meg­
könnyítsék az egyes országok ipari termelésé­
nek értékesítését. Ugyancsak egyszerűsíteni kell 
az áruminták vámkezelését is. Tekintettel arra, 
hogy a legtöbb államban még mindig érvény­
ben van a forgalmi és fényüzési adó, az adók 
kiszabása és behajtása a vásáron beszerzett áruk 
után le kell egyszerűsíteni, a kivitelre kerülő 
árukat pedig az adók elől mentesíteni kell. Az 
egyes kamarák interveniálni fognak kormá­
nyuknál a konferencián hozott javaslatok érvé­
nyesítése érdekében.

«vr-*T

4t Megszüntették a magán vasutak ko­
lozsvári vezérigazgatóságát. Bukarestből je­
lentik : A kolozsvári székelő magánvasutak vezér- 
igazgatóságát megszüntették. A tisztviselőket a bu­
karesti vezérigazgatóság technikai osztályához osz­
tották be. Ez az osztály fogja intézni a magán- 
vasutákra vonatkozó ügyek likvidálását is.

# Nem tudnak megegyezni a halkon­
cesszió ügyében. Bukarestből jelentik : A halkon- 
cessz’ók kiadása körül egyre nagyobb harcok fej­
lődnek ki. Két liberális társaság reflektál a kon­
cessziókra. A Frigul és Leonte Moldoveneanu, Eadu 
és Grecescu vezetése alatt álló liberális csór- ^ » 
harc egyelőre tart. Alexandra Constant- .. 
mivelésügyi miniszter mégnem d" ,..rf6SCl,,
ben és megkísérelte a két tá1 , ju.níutt’,a . róeá-

j^ort kiegyeztet ni.

visszavonja a hivatalhoz intézett kérést.
Fölhívja továbbá, az adósok figyelmét arra, hogy 

a konvenció 3. szakasza olyan intézkedést tartalmaz, 
amely szerint azoknál a magántartozásoknál, ahol 
a svájci hitelező követelése kérdésessé vált, kérhető 
a régi szerződés, vagy megállapodás revíziója. Az 
ilyen kéréseket junius 23-áig kell feladni ajánlott 
levélben a hitelező címére. A közvetlen intervenció 
sikertelensége esetén a konvenció 25. szakasza ér­
telmében választott bíróság fog dönteni. Az erre- 
vonatkozó kérések beterjesztóséhezharminc napos 
terminus lesz megállapítva.

Azok az adósok, akik a felhívásnak nem tesznek 
eleget, úgy a halasztási, mint egyéb kedvezmények­
től elesnek és a konvenció előnyeit nem élvezhetik.

OO*
*b Nacionializáljáka Magyar Földgáz rész­

vénytársaságot. Bukarest ből jelentik : A pénz­
ügy mi n i bZ tér i u inban tegnap délután értekezlet volt, 
amelyen Tan ered Constantin escu, Mrazek, Otolescu 
és Eftimiu Antonascu vettek részt. Az értekezleten 
kizárólag a földgáz részvénytársaságok ügyével fog­
lalkoztak és elhatározták, hogy a Magyar Földgáz 
R T. vagyonát feloldják a zár alól és nacionizaiizálni 
fogják, úgy tőkében, mint tisztviselői karban.

R A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
a Banka Crisovelonival tárgyal erdélyi 
fiókjainak koncentrálása ügyében. Buda­
pestről jelentik : Közöltük, hogy a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank romániai bankérde­
keltsége ügyében tárgyalásokat folytatott kü­
lönböző román pénzintézetekkel. Mint értesü­
lünk, a kereskedelmi bank most eredményes­
nek ígérkező tárgyalásokat folytat a bukaresti 
Banca Crisovelonival a nagyváradi, aradi, 
bra sói és nagyszebeni fiókok koncentrálása 
ügyében.

44: A romániai vetések állása. Bukarest­
ből jelentik : A földmivelésügyi minisztériumba ér­
kezett jelentés szerint Cadrilator vidékén, Munteniá- 
ban, Olteniában és Erdélyben a terméskilátások 
rendkívül kedvezőek, Dobrudzsa hegyes- és Moldva 
alsó részében kielégitőek. Beszarábia nagyrészében, 
valamint Felső- és Közép mold vában a szárazság tel­
jesen elpusztította a vetéseket. Baléi- és Sorcca- 
megyében a szárazság oly nagy, hogy a legelőhe­
lyek is mind elpusztultak. Egyedül Hotin és Ismail 
megyében van még némi kilátás gabonatermésre.

44: Hiteltudósitó iroda. Belföldi és külföldi
pénzügj’h kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
és társa cégekről, azok személyi és vagyoni meg­
bízhatóságáról, fizető és hitelképességéről pon­
tos, precíz, gyors és diszkrét hiteltudósitásokat 
adunk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt. 
„Pénzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és 
inkasszó iroda, Oradea-Mare Str. Jókai 17. Telefon 9.

TŐZSDE
Junius 19-én

A lej : Zürihben 240 00, Parisban 9 75, Buda­
pesten 328.

Kolozsvár. A mai napon tartózkodó volt a. 
devizapiac. Az árfolyamok a következők :

Becs 30 40 —30 15, Prága 6 42—6-4 5, Budapest 
325—326, Pária 10-30—10 35, Zürich 42-30 — 
42 40, Newyork 215 00—217 00, London 1058 ~ 
1060, Milánó 8-15-8-20.

Zürich Nyitás—Zárlat : Berlin 122-62 — 
122 62, Amszterdam 206*52—206 52, Newyork 
515 00 —515 00, London 2503-00—2503 00, Pád 
2430-30 -2425 00, Milánó 1890-00-1S05-00, 
Prága 1525 00—1525 00, Budapest 72-55—72-50 
Beigrád 905 00 —905-00, Bukarest 240*00—240 00 
Varsó 99-88-99 00, Becs 72 62—72 62.

Bukarest. Devizák: Pária 10 28, Be?Irt.
----- . London 10 58, Newyork 217-75, Milánó
8-12, Zurich 42 30, Bécs 30- (0, Prága 6-45, 
Budapest 30 50.

Bukarest. Valuták: Napoleon 815, német 
márka 51-50, leva í'48, török lira 115, font 
sterling 1062. francia frank 10 45, svájci frank 
4050, olasz lira 8'45, drachma 3 70, dinár 
3'70, dollár 217 75, lengyel forint 41-00, osztrák 
shilling 30-90, magyar korona 32-40, cseh korona 
6-48 belga frank 10-50, holland forint 87 00

SPORT
€***-->

A VAC a hetedik helyen végzett a buda­
pesti bajnokságban. A magyar bajnokság be­
fejezést nyert. A budapesti zsidó csapat a 7-ik 
helyet foglalja el, mely a következő: Budapest 
futballbajnoksága a legutóbb tartott mérkőzésekkel 
befejezést nyert. A bajnoki állásokat az alábbiakban 
közöljük: 1. MTK 22, 2. FTC 22, 3. Vasas 22, 
4. III. kér. TVE 22, 5. UTE 22, 6. NSC 22,
7. VÁC 22, 8. KAC 22, 9. BEAC 22, 10. Tö­
rekvés 22, 11. Zugló 22, 12. BTC 22.

A bécsi Hakoah Aradon. Az aradi Hakoah 
sportegyesület julius hóra tervezte nagyszabású 
zászlóavatási ünnepét. Az egyesület vezetősége azon­
ban nagyszabású sporteseménnyel kívánja emléke­
zetessé tenni a napot úgy, hogy az avatási ünnepet 
előreláthatólag csak szeptemberben tartja meg. A 
tervek szerint ugyanis a zászlóavatási ünnepre 
Aradra érkezik a bácsi bajnokcsapat: a bécsi Ha­
koah és itt tart mérkőzést. Arad sportkörei nagy 
érdeklődéssel tekintenek a szenzációs sportese­
mény elé.

Az UTE—KAC—Vasas Erdélyben. A bá­
rom kitűnő budapesti csapat ismét ellátogat Er­
délybe. Terv szerint a csapatok Temesváron, Nagy­
váradon és Kolozsváron mérkőznek, előzőleg azon­
ban ellátogatnak Bukarestbe is. Határozott időpont 
még nincsen, valószínű azonban, hogy julius hó 
folyamán lesznek a kitűnő budapesti csapatok ven­
dégünk.

AMTE—Haggibbor mérkőzés lesz vasárnap 
a sótatéri sporttelepen. A Haggibbor, mely a Bins 
Star ellen olyan kiválóan szerepelt, nagy ambició-

Szombat, 1925 junius 2o

Hatóságilag
zeit Végeladás / Hatóságilag

engedélye­
zett

Más vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljesen 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetős mellett

gyári áron alul kiárusítjuk.

Lőrincz és Tóth
Cluj, Piafm Unirii (Főtér) S, &zám

Berendezés eladó Berendezés eladó
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Szombat 1925. június 20. Uj KELET

val készül, hogy az AMTE-val szemben is dereka­
san megállja heh ét.

A bécsi Hakoah Prágában. A bécsi baj­
nok Hakoah vasárnap Prágában játszott a Spariá- 
v.i]. Innen a Hakoah Antverpenbe utazik, ahol az 
v tani F. C. Royal ellen játszik.

A bécsi Corlnthiáuok Temesvárott. Kettős
válogatott mérköz:*s lesz a jövő vasárnap Tomes- 
víirett. A bécsi Coricthiánok csapatát lá:ja vendégül 
a szövetsége s azonkívül lejátszók Nagyvárad— 
Temesvár revánsméikvzést is.

A bupapesti VÁC Pozsonyban. Vasárnap
U-Vnr.pos vendégszereplésre a budapesti VÁC Po- 
23 nyoa érkezik. Első nap a Bnvislava, második 
: .p pedig a Ligeti-Makk abea kom bio ált csapata
. esz az oa.CjliÍ—1 alv.

*♦♦♦♦♦ -*-0 *•*♦♦♦♦ »9* ♦♦♦ ♦♦♦

{Lebovlts Béla
'.isis hascsaraok és szalámigyára! 

5 Claj, Sir. G. Bariba 3. - Telefon 354. j
♦ {volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű sz&limi gyávtmá- »
♦ nyait legolcsóbb napi árban Post i megrendelése- Í 
I két pontosan eszköz ok. Visz öntet»-dóknak nagy ár-1
♦ kedvezmény. Friss libazsír bármilyen mennyiség- ♦ 
i ben kapható. Árjegyzék és “1^1,1 kívánatra ingyen. I

1

***.*965

Éggé. képxföké dák
x ü emben lévők ^adőfe, esetleg bérbeadó 38 ká- 
f das ecetgyár „Ecet“ jel góre le vole kot a kiaió- 
Á hivatal továbbit. 9-67

*
*

1 HÖI&VPítn f Előrehaladt idény miaV, bécsi 
1 * vjC|^r,>.y.-|-1M-rT—és párisi divatkalcpok szalma 
és florentin modelleket minden elfogad* 
h&ió árban árusítja az

1 •♦♦$♦■*♦♦♦♦♦♦♦*•**♦ *->.*-»*»»*»***eee 9*4 ***»9-»»** ♦♦♦***
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Szerkesztői üzenetek
M. B. Petroseni. Ön ie észrevette, mint mi, 
kissé elkésve a k-'p alatti szövegben a hibát.

: ‘r Herbert Samuel és hitvess nem templomban, 
1; .mm a Bikur Cholim avató-ünnepén állottak a 
i - -u rátáié gép elé. A fődet len fej a fi igy szekrény 

3/inte képtelenség, ebben önnek igaz* van. 
1'.nesze diyjntije — már a Talmud idejében fon- 
- 3 rituális kötelességnek tartoiták a szentelt lm 

ken isten félelem okából födött fejjel megjelenni. 
K önben is tudhatja mindenki, hegy templomban 

énekről való fotográfiákat nem szokás csinálni. 
Dr. L. Af. Az ön esetében a kívánt eljárás 

:i fölöslegesnek mutatkozik, mindazonáltal, 
.i.thogy Romániában ezeket az ügyeket egyénileg 

Li b ák el, helyesnek találnék, In Ön egy cluji 
: . Sományegyetem orvosi dekanatusához intézett 
kérvényben ismertetné esetét.

.V. II. Kérését csakis a cluji Feleszi inéin va­
ué.1 au tudnák elintézni (Caiea Regele Ferdinand 48.)

R. F. Alin Julia. Itt Kolozsváron az a gyakor- 
1. . hogv csak a három héber betűt tüntetik föl. 
In még nem volt rá eset, hogy az illetékes ha'ó- 
s." .-ok ezt külön cégtáblaként kezelték volna.

Máramaro<szfgct.Még fejlődhet és fejlődnie kell. 
Sch. S. Szerencse fel ! Az ember lírai vers'-k 

1 é’kül is pompásan megállhatja a helyét Erec 
Jiszraeibeu.

E. T. Brasov. 1. Egyelőre csak a filozófiai 
. kukás. 2. Hí majd az trszág a fejlődésnek olyan 

í kát érce el, hogy érdemesnek mutatkozik az ilyen 
iintézet fölállítása. 3. Ö fontból szűkösen megél, 

í. Cons táncától a palesztinul partokig élelem nól- 
1 háromez r lej. 5. Bukarestben egy mim'szter- 

ó: ->.i bizottság döntése alapján, é 7. ö.-sz s irato<

Szives tudomására "hozzuk nayyralHc.ül 
vevöközön Bégünknek, hogy

ékszer- és spa-üiletiinleí
áthelyeztük Piata Unirii 17 sz.
aá (volt Sípos üzlethelyiségébs 
a sarkon). Kérjük további szíves 
pártfogásukat
Dietrich és Síössel

ék-zerézzeí 91

ét

kalapszalon, Cluj} Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).

:f Egy j ómenetek! vidéki W

I fogászati műterem \
^ ’aboratorimnical együtt, családi okok miatt ^

.{ azonnal eladó. *
I \ Cica a kiadóhivatalban.

ufrí lrz á, amiket Eurój-ába érvényes útlevél- »
1. z is be kellene szerezi ie.

K. Gv. Vulkán. Levelet elintézés céljából átad- 
k uz Ej Kelet könyvosztályának.

/•’. A. Halmen. A jogvédő iroda újjászervezése 
: ■ »tanában folj'amafban var.. Mé:tozfásson lapunkban 

•. lemmel kisérni ; z 01 e vonatkozó n.-ziesiket. 
. z alkálmazottab fizetése utáni adó úgy történik, 
1. g - a fizetésből levonand ■ a h ovi 750 Lj> s let- 
i. nitcum, a betegsegélyzŐ járulék, az sut-rizá.'t 

knek fizetett tagdíjai és a biztosítás Ezek 
1 vonása után a föntnaradő össze g négy százaién a 
személyzeti ad’ként fizetendő be. Ha a tize és felül­
múlja a 4000 lejt, akkor a fizetésibb biot u+ón 
nyolc : zúzalék az adó. N -gyón helyesen íölebbezett 
a liit község.

L. .4. Oradea-Maré. Tévtdásbsn '"an, mert a 
i aliimd is ismerte zsidók idegen neveit. így lEs- 
i; »sanábau (166) találjuk a Cbrisip ddes nevtt, 
Mi gnat Jedajimbaa Epíkurüái, Gfittinben Amphi 
hahiA. a jerusálelnii Szanhedrinben Euniachust 
Talál a még különböző helyeken ilyen szereket: 
Xikomachus, Petius, Silamus, Marinua és számos 
mást.

Publicatie de licitatie
In urrni hot«rirci Coneilinlui d l falimtnt fizez 

ziua licit atiei contra L lit alul Mendel ^ W-. 2 r m 
Borgopruad pe mob fa-ul de pravali ■ ei n too u 
conetand din manufactu: i fri m rf ári mixta a ato»,. e 
in magí-zia numituloi in c.muna BorgopiUud pe 
30 Junia a, c. k orde 16 in Burgoprund. Pretm 
de stiigare este 115.000 ki. Vádiul fuca 1L5UU 
lai. Cond t unila det.ilata de li i atie se pót pn ?i 
in biroui r< eu ed?oc*tial in iíiatrii.8. Mar m? 
iil-rul se poate privi in Borgoprand la 2o Juvia 
e. c. la crele 14 si in ziua licit t» 1 ,innate de 
licitár

Biatrita, lg 14 Juaie 192o.
Dr. Juliu Vlaicu áávocat

curatorul máséi.

Jíist* ísb meg&yiM

GŰVORA
gyógyfürdőkéig. j

Jódos és kémen ásványvíz fürdők, kiváló ásvány- j 
vizek, különösen reumás, csuzos és börbeíe?- ! 
légeknél, vér-, vese- es gyjmo-bajoknál kiváló ] 
gyógy hatásúak Eudern gyógyiardí berendezés. I
FtxlaíGi-’tspiai é*$ Gt-Gkiíiomvus iméxs-
iek, inhalációk, sűrített levegő, szénsavas és hidro­

elektromos jürdők, röntgenvizsgálat stb.

G&limane§tS- G^ciulom
klimatikus gyógy fürdőhely. Kénes ásványvizek, has­
hajtó ivóvíz, valamint a híres Cáciulata-viz. Gyógyít 
vérszegénységet, limfatózist, görvélyt, vesebajokat, 
epekövet, cmz, krónikus reumát és migrént. 

Elsőrangú gyógyfórdö-j'elszerelés.
Csodálatos ki ma, kiválóan alkalmas az egészség 

helyreállítása és a nyugalom számára.
Mindkét fürdőhelyen gyógyszertárak, orvosi labo­

ratóriumok, mozik, tenniszpályák, katonazene és kü­
lönféle szórakozóhelyek. Orvosi ellenőryés alatt álló 
dietikus konyha. Júniusban 40, szeptemberben 50°/o-os 
árkedvezmény. Árszabályzattal és prospektussal, va­
lamint felvilágosításokkal szolgál a S “C. G&vwa, 
GáhmanG&ti, &ucur&s$G Sir*. Bnezo- 
2 an is 44, vagy a fürdőigazgatóság.

fosé és tiszütóinfézetek figyelmébe!
i db. dupla dobos mosógép el-ó tüzeléseil, erőműi 
berendezésié, 1 db v salógép (másfdmátnr hosszú) 
vi 'amoterőre. i da v,salógép (eg / méter hosszú) 
kézi üzemre. 1 db fényező vesalógép (Hutscherj 
ebktronos áramra, száztíz vöt a. 1 db keményítő- 
gép kéziüzemre. — Az összes gépek majdnem tel­
jesen újak és mérsékelt á?on e''a iók. Érdeklődők 
"forduljanak Bnmo Vidlasch, Fingeilingsgasse 3. Sibiu.

• »g-
o Cí-f ZABÖ villanyszerelési vállalata

Strada Baba Novak No 8. (Bethlen-n.)
•A nsgy rde.nü közönség szives tudomására ho- 
% zom, hogy vilbíiy sa-r-léoi vJ alaíc-m megnagyob- 
\ bitottam ét b rmilyen szerelési mun-áhtot el- 
! vállalok. Szerelési enyacok, éjjeli szc-krenylám- 
< pák, c 41! ár eh lsgoíc óbb napi áron. Selyem- 

0 vázák kósiitésít és üléses behúzásátemy..
bármi yei formában készítek.

I Heg nyílt 1 Süli

Erieises m 1 lelsföeiSS *

legmodernebb áerenlezésü

lámigyár.
I Postacs magokban is !egjutányo-*bb árban szállít. 

Hechs r és árj- gyzék kívánatra bárkinek.

Schnabel Hermann, Cin)
Plata M. Viteazul 26. I

i

Luxusutazás - Gyorsutvonaiak a francia 
kikötőkből:

— Gmsmdm
Qänäsm — M&xik® 

WmmzHeim - Haiti - Mntdlák 
iW®r®oc& ” Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:

mmtlA“ S. Bucuremts
Pasagiiü Comédia

Táviratcím: Transatbuc-
, ____ _ . gádor 259 .

»»►vs«««» ^ <SBaí6*i*as,sS^í***^****ll*<*^*S *

£___

» V- 3. V.3L3ÍSL --&ÄÄ X
gA francia áTam forrás.-i ?

g% I b váli: esu nál, hólya Aántalmak-
010‘S 11 li nál, cukor bet -gségo él, izületi 

fi jd-i Imáknál,
js21 ... £: i I kitünően használturand-urilie

HOpita! gyomorfá dalmaknál.
, j.. . 1 j.. 1 Vírhv-TItst só luvsav-s. f-mészthetö viz házi elkészítésé«

Óvakodjunk az utánzatoktól. ^ utin «18»gitik « eméeatéet

Természetes ásványvíz.

nRXi



8 ÜJ KELET Szombat, 1925. juniua 20

í « APRÓHIRDETÉSEK 0 !
ző ä —, vastagabb betflve 0 lej. Leg- ** 
ej, állástkeresöknek 3U°/o kedvezmény ®
I* dija mlőfa fixálandó ?

Sejszeri közlésnél egy szó ä - 
Ksebb apróhirdetés 30 lej. állás
Ama*a Irdalémai

Férjhez adnám tisztes­
séges, jól nevelt 20 éves, 
egészséges leányomat 
elvan feltétlen egészséges 
és ti ztességes zsidó férfi­
hez, ki a szállító (Spedi­
teur) szakmébsn teljeseu 
jártas és kit jólmenö, üz­
letemhez társul bevennék. 
„Csak becsületes" j 1 gé/e 
leveleket Fehér Olga hir­
detés irodájába kérek. 
Timisoara, Str. Miron Co 3- 

Lin 5. 9269

4 leánygyermek mellé 
keresek joub nőt. Angol 
és zongora tudás előny­
ben. Eészletes és fizetési 
igényekkel felszerelt aján­
latosat szívességből Fol- 
láosek Farkas ur, Targu- 
Muree, tr. Ca arasi'or 11 
ez. továbbit. 9255

Megnősülne 30 éves izr. 
fiatalé über, ki 2.0(0,000 
lej vagyonnal rendelkező 
ipar vállalat tulajdonosa. 
Erdély egy it legszebb vá­
rosában letelepedve, Re- 
fiek ál intelligens, da há­
ziasán nevelt jó családból 
való száp urilány a Nagy 
hozomány nem feltétlen 
fontos, Megkeresést „Cég- 
tulajdonos“ jeligére kiadó­
hivatalba kérünk. Disc e* 
ció feltétlen biztosítva.

9273
fcxo^ h tk ki OD

c'vSn . rrvsab ‘ba'S nxcj 
rc-.n c; iriRt-ri'Ev' ej? renn 
hr> irmot? u mr' cebn

• ‘ / ÍN t Uím I / I il ij IW k'
Weisz Mendel, Supurul de jós 

jud. Salaj. 9250

Régóta érzett hiányt pótolva,
Cmjon, Sir. Gh. Baritiu (v. Malom-u.) 14- 
sz. a. saját házamban egy a legkényesebb igé­

nyeknek megfelelő, teljesen modern

orth.kóser éttér mai
rendeztem be, Grün Zsigmondné, Ro- 
mánszentgyörgy fürdőről előnyösen ismert ven­
déglős vezetése alatt. Fődéit, kellemes 
kerthelyiség. Tisztén kezeit ita­
lok. Lakodalmak, bankettek és társas ebédek 
rendezését jutányosán vállalom. Olcsó 
abonoma. A nagyérdemű közönség páti- 
fogását kéri Léb Simon.

Keresünk faüzletünk 
részére egy gyakornokot, 
aki romén nyelvet szóban 
és írásban bírja. Ajánla­
tok „Gyakornok“ jelige 
alatt a kiadóba kéretnek.

9263

Széchenyi-tér mellett
nagv cementezett pince 
kiadó. Értek zni Wein­
stein, Mák m u. 10.

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere 
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi- 
so&i-a, Hadoleacu 6.

Weiss Áron: 
f ő k á n t o rl

és más lemezek, 2 
valamint

VOX
hangkészülékek:
Triska I.j

zongoran-gj'raktár, 2 
01 uj, Sir. Saguna 14 ;

Ecetet
hordó- és vagontérelek1 en 
legolcsóbban szállít Eost- 
gyár, Marosludas. 9263

Keresek a szünidő tar­
tamára oIvbt kimondottan 
inWlig ns fiatalembert 
vagy nőt, ki 2 elemisti 
fiamat a zsidó vallásban 
oktatni tudja. Kik a he­
gedű oktatást és romm 
középiskolák évvégi vizs­
gájára magántamkók elő­
készítését vállalják, a jő ő 
tanévre is alka'maztatnak. 
Ajánlatokat „Oktatás“ jel­
igére a lap kiadóhivatala 
továbbit. (225

Gyapjút, legmagasabb
napi áron vásárol Jac. 
Lövy, Sibia. 9254

Szeszgyári kukorica- 
moslés j u'ius—augusztus­
ra eladó. Cim: Fried Ignác 
Sighiscara. 9271

Palesztinában kertészet 
nagyobbitásahoz 50 főnt 
tőiével társat keresek 
Szaktudás szükség e en 
Ajánlatoi Fodor Giborhoz, 
Telaviv, Posta restante.

9266

Magyar, német gyors- 
és gépirunö fce’ybeli nagy­
kereskedésbe kerestefik. 
Románul tudó előnyben 
Ajá iátok „Kitűnő mun­
kaerő“ jeligére a fia-dio 
ho C!uj, Str. Regina 
Maria 34 cimwDők,

Megnyih. „ItDIR
vendéglő. F.ietimann, 
Virakna fürdőn. Str. Garii 
3, elsó*endü konyha, pon­
ttá kiszolgálás, v 9197

Keresek!
ír eg vételre 8—4 szó ás, 
fürdőszobás beköltözhető
házat. Cim a kiadóban.

Férfikalapot
szalmí girardit és ? a- 
namát a legszebben 

tisztit
Stefan Fehér
kahpnvstar, Cluj, Str 
Memorandului No 21. 
Unió u ) 2117

Motorok
3 átvágás 20—60 Ri\ E jii 
zin 4. 5,10,16 HP. Nyers- 
OÍ*j 16, 20, 40, 45 HP 
Dicsei 4.0. 50 HP. Gőz- t 

létstabil 30f 40, 50 
69, 70 HP. Compound* 
stabil 60, 70, 80 HP. ősz 
EE3S gépek gyárilag jav tva 
azonnal szállíthatók, k-d 
vaző ár medett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

SZÍNHÁZ- MŰVÉSZET
A színházi Iroda közleményei 

Halló Amerika! Mozgalmas lesz t Magyar 
Színház jövő hete. A nagyváradi szinté'snlat egész 
op-r^ttszemélyzete, 59 isg fog átjönni, hogy el- 
játs.ák néhány estén az immár Europas erte hires 
Halló Ame-Eát, a 17 képből álló n»-gy revüt. 
A gépezeteket, díszleteket, foosztünaöketkübn vonat 
fogja hozni. Káprázatos fény, pompa, a meglepeté- 
tések fíütESitikua tömege fogja három órán keresz­
tül BzóiakoztE-tni a kel zsvári közönséget A Halló 
Amerika ehő előadása csíitörtökön lesz.

Szombaton délután: Eziistlakcdalom.
Paul Ö>n-ldy mélyen megható, fic< mszövasü drá- 
máji, az Ezüstlakcdalom szombaton délután L-lnégy 
órakor mérsékelt hdyáravkd kerül színre, s fő­
szerepekben Foor Li ivei, Barétivd, K. Tóth Er­
zsivel, Marsi Gizivel Eorgác c al, C-síiével.

Magyar Bzínháx heti tuűsonü
Szombat d. u. fél 4 kor : EzüsíLkc dalom (Mérsékelt 

helyálakkal sorozat 254)
Szombat este fél 8-kor: A denevér (Kolbay Ildikó 

vendégjátékával, napi bédst 137 sz. A, sorozat- 
szám 255)

S ombat éjjel 11-1 or: Tavasz ébredése (Tarty Ferenc 
■ endégjá’éhával, sorozat 256)

Vasárnap d. ú. fél 3-kor: Juhsszlegény, szegény iu- 
hászlegény (Lérsékelt helyárakkal, so oz.t 257J 

Vasárnap d. u 6 kor: Buzakalász (Újdonság. 3- adszor, 
tiszilütott helyáraa’, Taray Ferenc vendég­
jét é aval, so.” oral 258)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor : Hamburgi meny­
asszony (Kclbay Ildikó vendégjátékával, napi- 
bóclet 138 sz B, sorozatszám 259)

Hétfő: A Hermeline3 nő (Kolbiy lidiíó vendégjátéká­
val. Napi bé.let 139 ez. A, so;ozat 250)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Szó mi at junius 20. Scara 

moucbe. Monumentális izgslmas történet, a fran­
cia to-radalo n nejéből, 10 felvonásban. Filmre 
a’kftlmtzva Rafael Sabatini tovrllaja útin. Fősze 
repben Alice Terry, Roman No?arro és LevisS‘onj.

Urania-mozgó. Szombat junius 20 Sherlock 
Holmes. Na^y amerikai szenzáció, filmre alkalmazva 
Sherlock Holmes világ hűti detektív kalandjai után. 
Főszerepben az uj amerütti filmkomikus: Monty 
Bsnks.

£ Bucuresti &
I LUTHER sörcsarnok t 
l megnyílt 18. *
\ A Torna vívó dévai szemben ^

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb öői:éngzsírt, mert ez
tiszta, egészséges és kiadós!
Fötisztelendő Fncbs Benjámin nagyvá

..................., szfeo
iráradi

főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 
srtodox rituális elfiirás szerint.

Képviseli: HARTIG & Claf
Str. Juliu Maaiu 8. Telefon 1-18.

Jégszelipényeli
BSWBBBBMBKitMWB——B8

nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.

Pályázat
Az Aiud (nagyenyedi) aut. őrt. hit­

községnél egy mesgiach husfel ügyelő, 
pénzbeszedő samesz, Ií-ik metszői állás 
töltendő be.

Megkívánta tik a pályázó ól 3 elismert 
őrt. rabbi által kiállított kabalával ren­
delkezzen, működési bizonyítvány máso­
latban küldendő be, életkor, családi ál­
lapot a kérvényben feltüntetendő. Pályá­
zók csak román állampolgárok lehetnek, 
javadalmazás megegyezés szerint. Úti­
költségre csak meghívottak tarthatnak 
igényt.

Pályázatok f. év julius hó 15-ig bekül­
dendő az elnökhöz.

Aiud, 1925 junius 15.
Izrael Herman, Fenichel Lázár,

jsgyiö. elnök.

ÚYMPJUiPMff R. T. TIMISOARA
Gyapjumosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmühelyek,

mügyapjugydr, apretura, festődé.

-k
K&tßti äs axóvöstárugyár*

Xör*ilü8iűl 50 munkást fogteikezémt. Salát kontakotó és luhtenyósxtás.

fSitisa&i___
dmpmsnm*

és kiárusítás
Cluj, az URANIA-palota sarkán, ritka olcsó árak az

Weisz
cégnél, textil-cikkek teljes felhagyása végett. 
Egy vásárlás mindenkit meggyőz.

Árjegyzék

J Batiszt 
mintás 

28
Crepp

31
Karton

36
Prima
zefir
38

Csikós
szövet

61

Zeug
férfi­

ruhának
41

Férfi
zokni

20

Voal 
i délén

35
M__ 1 O

Vászon
35

Etamin
50

Szőttes
34

140 cm. 
sev. S2öv. 
gyapjú 

185

140 cm. 
férfi- 

szövet 
170

Női
harisnya

28

esess;

Stcrkesztőseg kiadc- 
bifttal és nyomda

; Kolozsvár, St. Báron
<B'“sa|-,ltCa) !0-

fótion: Szerkesztő«;
J, »ladóhtvatal - S77
ft. t>. Sz- ~

kéziratok kizárólag a
.»rkesztőségbez cim- 
«Sdők. Kéziratokat nem
s edunk vissza.

1925 junius 22 Hétfő
*•/ ^ *:

»» Amerika dei 
a Biblián

A Parisban 
Droit“ című ia 
manu I. h'ppai fj 
amerikai elnök 
beszédét, au<ei\j 
nagóga alapkőj 
dott:

Ezt az esztendőt neij 
nek szenteltük. Ail small 
most készülnek azoknak 
a megünneplésere, axneijj 
Amerika tizenhárom gyad 
vezettek. Ennek tz orszzj 
a keretében fel fogjak 
hőstetteket, amelyek á 
Egyenlőség jegj’ében lett 
kedésében ►z?knek az esj 
vált Amerikai Egyesült- 
tak. Utalás fog történni^ 
is, hogy az egyesülés 
lata elég hatalmas volt d 
lönbözö vallásu és nemze 
között érzelmi rokonsá] 
kapcsolatot teremtsen, 
dasági szükségszerűség sj 
olvadást. Amerika népeii 
kereskedelmi, sem ipari, 
féle gazdasági kérdésnek 
sáró lag e<ry szent eszme,! 
az, aminek nyomatékos J 
ünnepély aktué-lissá teszi 
bői táplálkozó eszmény j 
akkori nagy napjaiban a 
közakarattá, az akaratot 
a hevületet diadalmas V£ 

Akkoriban ugyanis 
csak igen korlátolt szál 
és a Biblia volt az egyt 
olvastak. Ez szórakoztat^ 
sas összejöveteleiken és 
székek. A gyarmatok 
is az ó-testamentum tanij 
ment végbe. A történek 
amerikai demokratizmus! 
tézkedésein és főleg műi 
épült fel, alkotmányán! 
vezérgondolatából nőtt 
nek megsértését, az istei 
azonosítja. A new-hawel 
rendelkezése felhatalmad 
„isten szavát követve si 
a 79. paragrafus pedig 
tumra hivatkozik, dohai 
philius Eatan gyarmati 
bér tudósok voltak, akii 
gátasában, a Biblia szál 
akik a héber nyelv és 
nyír a fontosnak és szil 
nek tartották, hogy a 
összes iskolákban kötek 

Az anyaország és e 
konfliktus napjaiban a 
Mózes öt könyvéből és 
merítették hasonlataikat 
pelyvát sem kapó“ né{ 
zésére és a Biblia polj 
részletezték a nép kivá 
Botiatoknak a lelkesítő 
^z akkori népkedélyne 
iránti fogékonyságára i 
szünk, Lecky eme ní 
mortier hébriiique a c 
démocratie americaine“ 
lárditotta meg az ameri 
a szellemnek tudható 1: 
egy percre sem feledkt 
smellyel a psr exelenc 
fűnk gondolatban és éi 
ságuak tartozik az okéi

Eaáisaa Hyunou* és UsúériíkLi esyoaeáea, Cluj, gtimde Butt» u, (voll Braesay-utaa) 10 eekffi


